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Περίληψη 

 

Σκοπός της παρούσης εργασίας είναι η αξιολόγηση των υφιστάμενων συνθηκών ως προς την 

καταλληλότητά τους, προκειμένου να αποτελέσουν τα θεμέλια μιας Ευρωπαϊκής Αμυντικής 

ολοκλήρωσης.  

Αρχικά, παρατίθενται σε μια σύντομη ανασκόπηση τα βασικά θεσμικά χαρακτηριστικά της 

Ευρωπαϊκής Άμυνας, όπως αυτή είναι δομημένη σήμερα με τους σχετικούς οργανισμούς, τις 

σχετικές υπηρεσίες και τα σχετικά σχήματα συνεργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Κατά την δεύτερη - και μεγαλύτερη ενότητα – της εργασίας, γίνεται μια εις βάθος meta-data 

analysis επί των δεδομένων του COARM Public V2 database σχετικά με την αξία και το πλήθος 

των αδειών εξαγωγής από και προς την ΕΕ, χρησιμοποιώντας την κατηγοριοποίηση του Ενιαίου 

Στρατιωτικού Καταλόγου της ΕΕ (EU Common Military List). Σκοπός της ανάλυσης σε αυτήν την 

ενότητα είναι η χαρτογράφηση της επικρατούσας τάσης στο ενδοκοινοτικό εμπόριο, η διαχρονική 

εξέλιξη της εντάσεώς του, η ποιοτική του αλλαγή και οι πολιτικές σηματοδοτήσεις, που δίνουν τα 

χαρακτηριστικά του.  

 

Με την ολοκλήρωση της έρευνας, γίνεται αξιολόγηση και κριτική επί του συνδυασμού των 

δεδομένων του εμπορίου και του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, προκειμένου να προκύψει μια 

συγκροτημένη διαπίστωση σχετικά με 1) την «θέση εκκίνησης» της Αμυντικής Ολοκλήρωσης για 

όσα έπονται και 2) την δυναμικότητα της εξέλιξης της. 
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Εισαγωγή  

Ήταν 1951, όταν υπεγράφη η συνθήκη των Παρισίων από τις έξι πρωταρχικές χώρες και ιδρύεται η 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα. Μόλις έξι χρόνια είχαν περάσει από την λήξη της 

σφοδρότερης πολεμικής σύγκρουσης, που γνώρισε ποτέ η Γηραιά ήπειρος και η ΕΚΑΧ ήρθε, για 

να συνεισφέρει στην διαφύλαξη της ειρήνης με έναν πολύ ευφυή, διακριτικό και πολιτικά 

εκλεπτυσμένο τρόπο: θέτοντας υπό έλεγχο τα ορυκτά, τα οποία χρησιμοποιούνταν στην κατασκευή 

αρμάτων μάχης. Ήταν, άλλωστε έναν χρόνο πριν, στις 9 Μαΐου του 1950, όταν ο Γάλλος Υπ.Εξ. 

Robert Schuman δήλωσε:  

«Η Ευρώπη δεν θα δημιουργηθεί μεμιάς, ή βάσει ενός μοναδικού σχεδίου. Θα οικοδομηθεί μέσα από 

συγκεκριμένα επιτεύγματα που κατ’ αρχάς θα δημιουργήσουν μία πραγματική αλληλεγγύη.» 

Kαι όντως έτσι συνέβη. Το ευρωπαϊκό οικοδόμημα άρχισε να διευρύνεται και να επεκτείνεται. Και 

ήταν τόσο αποδοτικό, ούτως ώστε τα κράτη μέλη της Ένωσης να μπορέσουν να επικεντρώσουν την 

πολιτική βούληση και τους πόρους στην ισχυροποίηση των θεσμών του κράτους δικαίου και 

πρόνοιας και να ταχυδρομήσουν πληρεξούσιο για την διαχείριση των ζητημάτων ασφαλείας τους 

στην άλλη μεριά του Ατλαντικού. Με την Πτώση του Τείχους, αυτή η προφητεία της ευημερίας και 

της ευμάρειας άνευ ανάγκης προβληματισμού και δαπανών επί αμυντικών ζητημάτων φαινόταν να 

προσεγγίζει την απόλυτη εκπλήρωσή της. Τα επόμενα χρόνια, ωστόσο, έμελλε να γίνουν η αρχή 

του τέλους αυτής της πολιτικής κοσμοθεωρίας των Βρυξελλών. Οι πρώτοι τριγμοί στον Πόλεμο 

του Κοσσυφοπεδίου το 1998, οι διαφορετικές οπτικές απέναντι στον Πόλεμο του Κόλπου και, 

τέλος, το χτύπημα της 11ης Σεπτεμβρίου. Το σημείο, που ονομάστηκε Ground-Zero, θα σημάδευε 

στην συνέχεια ως τέτοιο και την ιστορία. Αν μπορούμε να μιλήσουμε για τρεις εποχές του 

στρατηγικού δόγματος ασφαλείας της Ένωσης, τότε αναμφίβολα το πρώτο θα ήταν εκείνος ο 

Σεπτέμβρης.  

Για το δεύτερο, θα έπρεπε να περιμένουμε ακόμα 15 χρόνια, όταν το 2016 θα δημοσιευόταν το EU 

Global Strategy, βάζοντας έτσι την Ευρωπαϊκή Ένωση, όχι σε μια τροχιά σχηματισμού της 

πραγματικής στρατηγικής της για αυτονομία, αλλά σε μια τροχιά ωρίμανσης της ιδέας για την 

ανάγκη ύπαρξης της.   

Καλώς ή κακώς, η τρίτη εποχή θα ξεκινούσε να εκκολάπτεται σχεδόν άμεσα, το 2017, με τις 

μερκαντιλιστικές απομονωτικές πολιτικές της προεδρίας D. Trump και θα οριστικοποιούταν μόλις 

έξι χρόνια μετά, όταν ο Vladimir Putin θα εισέβαλε στην Ουκρανία, ξυπνώντας την Ευρώπη από 

έναν εβδομηκονταετή εφησυχασμό. Και αυτή η τρίτη εποχή είναι, που φέρνει τους Εταίρους 

αντιμέτωπους με την υπαρξιακή υπόσταση της Ένωσης. Αντιμέτωπους με την νέα πραγματικότητα 
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μιας νέας παγκόσμιας τάξης, σε ένα περιβάλλον πολυκρίσεων, υβριδικών απειλών, κρατών-

τρομοκρατών, αποπαγκοσμιοποίησης και αναξιόπιστων συμμάχων.  

Σε αυτήν την τρίτη εποχή είναι, που παρατηρούμε την πολιτική άνθιση και την εντατικότερη 

οικονομική στήριξη όλων αυτών των οργανισμών και των υπηρεσιών, που εμπεριέχονται στα 

σχήματα συνεργασιών της Ευρωπαϊκής Άμυνας. Αυτά τα σχήματα βιομηχανικής, οικονομικής ή/και 

επιχειρησιακής συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών, αποτελούν τον βασικό μάρτυρα των 

συντεταγμένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης πάνω σε αχαρτογράφητα νερά, πολλών εχθρών και 

κινδύνων. Είναι, πάντα, το θεσμικό πλαίσιο εκείνο, που καθορίζει τους χρόνους και τα περιθώρια 

αντίδρασης. Πέραν αυτού, όμως, δίνει και την δυνατότητα μιας σχετικής ποσοτικοποίησης της 

πολιτικής βούλησης, που προηγήθηκε της διαμόρφωσής του. Αποτελεί τον αντικατοπτρισμό όλων 

εκείνων των πολιτικών ζυμώσεων και τον ενδεικτικό βαθμό ωρίμανσης μιας πολιτικής ιδέας, 

προτού αυτή εκφραστεί σε όρους εφαρμοσμένης πολιτικής. Σε αυτά, αποσκοπεί η πρώτη ενότητα 

της έρευνας, για το πρώτο σκέλος της αξιολόγησης της Ευρωπαϊκής Άμυνας.  

Κατά την μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας (Blavoukos, Politis, Dellatolas, 2023) διαπιστώθηκε 

μια παραδοξότητα στην συμπεριφορά του πλήθους (number) και την αξία (value) των αδειών 

εξαγωγής (licences) προϊόντων του Ενιαίου Στρατιωτικού Καταλόγου της ΕΕ (EU Common 

Military List) στο ενδοευρωπαϊκό εμπόριο. Η παραδοξότητα αυτή αφορούσε μια παρατήρηση, κατά 

την οποία, ενόσω η αξία των αδειών με προέλευση την Ένωση και προορισμό τόσο ενδοενωσιακά 

όσο και παγκόσμια αυξανόταν, το πλήθος αυτών συρρικνωνόταν. Ο όρος «παραδοξότητα» θα 

μπορούσε να κριθεί ως πέραν του δέοντος εμφατικός, ωστόσο επιλέγεται έλλογα, για να 

χαρακτηρίσει την ασυμβατότητα με τα προστάγματα της Λογικής, η οποία και θα υπαγόρευε αξία 

και πλήθος να μην είναι αντιστρόφως ανάλογες και εξελισσόμενες, αλλά να συμβαδίζουν.  

Ακολούθως, ως δεύτερη ενότητα της εργασίας, για την διερεύνηση και την απόδοση πιθανής 

εξήγησης στο προαναφερθέν φαινόμενο γίνεται τμηματική παράθεση αυτής της παρατήρησης για 

κάθε σύνολο αδειών βάσει προορισμού (by region of destination), δηλαδή με προορισμό την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (EU), τον κόσμο εν συνόλω (World) και τον κόσμο μη συμπεριλαμβανομένης 

της Ενώσεως (Rest-of-World).  

Με την χρήση της κατηγοριοποίησης του EU Common Military List γίνεται μια διεξοδικότερη 

εξέταση των αδειών, με τμηματοποίηση αυτών στους αντίστοιχους κωδικούς ML. Εξάγοντας την 

ποσοστιαία συμμετοχή κάθε κωδικού, αποκτούμε σαφή εικόνα για την σημαντικότητα του, άρα και 

τον βαθμό επιδραστικότητάς του, τόσο στην συνολική αξία των αδειών όσο και στο συνολικό 

πλήθος.  
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Με αυτόν τον τρόπο, απομονώνοντας τους «επιδραστικότερους» κωδικούς για την αξία και το 

πλήθος των αδειών εξαγωγής, εντοπίζεται πόσοι εξ αυτών και σε τι βαθμό σημείωσαν κάποια 

μεταβολή.  

Σε συνέχεια, αυτού, υπολογίζονται όλες οι ετήσιες ποσοστιαίες μεταβολές κάθε κωδικού στους 

αριθμούς και τις αξίες αδειών εξαγωγής του τόσο με προορισμό τον Κόσμο όσο και την ΕΕ. Σκοπός 

της εξαγωγής αυτών των δεδομένων, είναι να υπολογισθεί ο μέσος όρος των μεταβολών, 

προκειμένου να προκύψει ένας δείκτης για κάθε κωδικό, ο οποίος να υποδεικνύει την μέση 

μεταβολή για την χρονική περίοδο 2013-2021.  

Έχοντας συγκεντρώσει όλα τα παραπάνω δεδομένα, συγκροτείται μια τεκμηριωμένη σύγκριση των 

κωδικών ML και μια αξιολόγηση της σημαντικότητάς τους, της μεταβολής, την οποία υπέστησαν, 

και κατά τι βαθμό θα έπρεπε αυτή να ληφθεί υπόψιν της εξήγησης των ευρύτερων μεταβολών, που 

έλαβαν χώρα τόσο στον αριθμό όσο και στις αξίες των αδειών εξαγωγής.  

Με την σύνοψη όλων των συμπερασμάτων στις παραπάνω παρατηρήσεις τόσο στην ανασκόπηση 

του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου όσο και στην meta-data ανάλυση επί του ευρωπαϊκού 

εμπορίου αδειών, μπορούμε να προβούμε σε μια δομημένη αξιολόγηση των προοπτικών εξέλιξης 

και της δυναμικότητας της Ευρωπαϊκής Άμυνας σε βιομηχανικό και επιχειρησιακό επίπεδο.    
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1. Θεσμικό Πλαίσιο- Φύση των Συνεργασιών 

Προ της επί των δεδομένων ανάλυσης για την χαρτογράφηση των υφιστάμενων συνθηκών και της 

αξιολόγησης τους, θα αναλυθεί το θεσμικό σκέλος του ευρωπαϊκού πλαισίου συνεργασίας. Για τον 

διαχωρισμό, την κατηγοριοποίηση και εν τέλει την διευκόλυνση της ανάλυσης, αυτό το 

συνεργατικό πλαίσιο θα εξεταστεί υπό το πρίσμα της φύσεως των εκάστοτε συνεργασιών 

(Blavoukos, Politis-Lamprou, Dellatolas 2023). Τα σχήματα των ευρωπαϊκών συνεργασιών 

διακρίνονται σε 1) Επιχειρησιακά σχήματα, 2) Οικονομικά & Βιομηχανικά σχήματα και 3) 

σχήματα υβριδικού χαρακτήρα. Να σημειωθεί σε αυτό το σημείο, πως αυτό το σκέλος της 

κατηγοριοποίησης αφορά αποκλειστικά τα ενδοενωσιακά συνεργατικά πλαίσια και όχι τα σχήματα 

διμερών, τριμερών ή/και πολυμερών συνεργασιών, τα οποία συσχετίζονται μεν με την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, ωστόσο δεν άπτονται αποκλειστικά αυτής και της ουσίας της.  

1.1 Επιχειρησιακά Σχήματα  

Στο πρώτο είδος σχημάτων, αυτό των επιχειρησιακών, συμπεριλαμβάνονται, κατά πρώτον, οι 

αποστολές και οι επιχειρήσεις της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και, κατά δεύτερον, οι δυνάμεις ταχείας αναπτύξεως (European Rapid Deployment 

Capacity) και τα EU Battlegroups. Πρόκειται για σχήματα συνεργασιών, τα οποία δεν 

χρησιμοποιήθηκαν ποτέ έως τώρα επί του πεδίου, έστω και σε χαμηλά επίπεδα στρατιωτικής 

εμπλοκής, για την οποία και προορίζονταν. Υπάρχει πληθώρα βιβλιογραφίας για αυτή την φύση 

συνεργασίας, που, όμως, δεν θα μας απασχολήσει περαιτέρω στην έρευνα.  (Chappell, 2009; 

Nováky, 2015; Reykers, 2017; Haesebrouck, 2017; Palm & Crum, 2019) 

1.2 Οικονομικά και Βιομηχανικά Σχήματα 

Στο δεύτερο και σημαντικότερο επί της αναλύσεως είδος σχημάτων, κατατάσσονται τα σχήματα 

βιομηχανικής-οικονομικής συνεργασίας 1) του European Defence Fund (EDF) και 2) του European 

Defence Agency (EDA).  

Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας ιδρύθηκε και επίσημα με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 2021/697, 

παίρνοντας ωστόσο πνοή ήδη λίγα χρόνια νωρίτερα στην State-of-the-Union ομιλία του προέδρου 

Jean-Claude Juncker το 2016. Σε αυτήν την ομιλία έγινε και η πρώτη εισήγηση για την δημιουργία 

του Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας στα πλαίσια ενός Κοινού Ευρωπαϊκού Αμυντικού Σχεδίου 

Δράσης (European Defence Action Plan- EDAP), το οποίο υιοθετήθηκε και το οποίο εισήγαγε ένα 

σύνολο καινούργιων στόχων για προοπτικές έρευνας και ανάπτυξης, στήριξη και τόνωση της 

ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (SMEs) της Αμυντικής Βιομηχανίας, καθώς 

και ενδυνάμωση και θεμελίωση της Ενιαίας Αγοράς στην Άμυνα. Επί προεδρίας του ιδίου έγιναν 
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και τα δύο προγενέστερα εγχειρήματα στα πλαίσια του EDAP, το 2017 το Preparatory Action on 

Defence Research (PADR) και το 2019 το European Defence Industrial Development Programme 

(EDIDP). (Harroche, 2020, pp. 853-854) 

Με σαφή αποστολή την προώθηση και την στήριξη ανταγωνιστικών και συνεργατικών έργων 

μεταξύ ευρωπαϊκών εταιριών, ανεξαρτήτου γεωγραφικής προελεύσεως και οικονομικού μεγέθους, 

το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας διαμορφώνει έναν υποστηρικτικό ρόλο, κυρίως μέσω 

επιχορηγήσεων. Για την ακρίβεια, το Ταμείο μπορεί να παρέχει υποστήριξη ύψους έως και 100% 

ενός ερευνητικού εγχειρήματος, ενώ σε έργα ανάπτυξης τα ποσοστά κυμαίνονται από 20% έως και 

100%, κάτι το οποίο εξαρτάται άμεσα από τους δείκτες συμμετοχής μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Επί τούτου, για την ενθάρρυνση συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, έχουν υιοθετηθεί 

ορισμένοι κανονισμοί κλιμακούμενης επιχορήγησης αντιστρόφως ανάλογης του μεγέθους των 

επιχειρήσεων, οι οποίες συμμετέχουν. Αντιστοίχως, επαυξημένο είναι και το ποσοστό επιχορήγησης 

του Ταμείου σε έργα, τα οποία υλοποιούνται εντός των πλαισίων της Μόνιμης Διαρθρωμένης 

Συνεργασίας (PESCO).  

Πέραν των μέτρων ενθάρρυνσης των κινήτρων συμμετοχής, έχουν υιοθετηθεί και κάποιες ρήτρες 

επιλεξιμότητας, οι οποίες αφορούν την φύση των υποψηφίων προς χρηματοδότηση έργων. Υπόψιν 

λαμβάνονται μόνο τα έργα εκείνα, τα οποία στο προσχέδιο τους συμπεριλαμβάνουν την συμμετοχή 

τουλάχιστον τριών οντοτήτων από τρία διαφορετικά κράτη μέλη (συμπεριλαμβανομένης της 

Νορβηγίας), με κάποιες εξαιρέσεις για έργα, που αφορούν πιο καινοτόμες τεχνολογίες. 

Προκειμένου οι επιχειρήσεις να πληρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητάς, θα πρέπει να είναι 

εγκατεστημένες στην ΕΕ, να έχουν την έδρα τους στην ΕΕ και να μην υπόκεινται σε έλεγχο τρίτων 

κρατών ή οντοτήτων, οι οποίες εδρεύουν εκτός ΕΕ. 

 

Τα προγράμματα τελούν υπό την καθ’ ύλη αρμοδιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, γεγονός το 

οποίο συνδράμει την διατήρηση ενός αμιγώς υπερεθνικού χαρακτήρα. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Άμυνας στελεχώνεται από το προσωπικό του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Άμυνας (EDA) και της 

Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (EAAS), χωρίς όμως οι ίδιοι να έχουν 

οποιαδήποτε εμπλοκή στις διαδικασίες αξιολόγησης και επιλογής προτάσεων, ρόλος με τον οποίο 

είναι επιφορτισμένοι ειδικοί ανεξάρτητοι εμπειρογνώμονες, των οποίων τα στοιχεία αποκρύπτονται 

προς αποφυγήν εθνικών παρεμβάσεων. (Brichet et al., 2021, p. 3).  

Επ’ αυτού πρέπει να ληφθεί υπόψιν, πως όλη η διαδικασία της ολοκλήρωσης, καθώς και η παροχή 

των ενισχύσεων, βασίζεται στην Παράγραφο 3 του Άρθρου 173 της Συνθήκης για την Λειτουργία 

της ΕΕ, σύμφωνα με το οποίο επιτρέπεται κατά περίπτωση στην Ένωση να κινηθεί ανάλογα για την 

δημιουργία μιας ανταγωνιστικής ευρωπαϊκής βιομηχανίας. Στην βάση όσων προαναφέρθηκαν, 
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γίνεται αντιληπτό πως αν και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας άπτεται αναμφίβολα των θεμάτων της 

Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας, δεν λογίζεται ως τέτοιο, αλλά ως ένα θέμα της 

Βιομηχανικής Πολιτικής, ρυθμιζόμενο άμεσα από τις αρχές αυτής. (Alexis, 2022, p. 2) 

Αντιθέτως, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας αποτελεί ένα σύστημα ευρωπαϊκής εμβέλειας και 

διακυβερνητικής φύσεως με σκοπό των συντονισμό τον ενεργειών τους. Με κοινό σκοπό την 

ενίσχυση της Ευρωπαϊκής Αμυντικής Τεχνολογικής και Βιομηχανικής Βάσης (EDTIB), ο 

Ευρωπαϊκός Οργανισμός Άμυνας και οι δράσεις της Επιτροπής με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας 

δεν είναι παρά οι δύο όψεις του ίδιου νομίσματος: ο EDA επιδιώκει τον συντονισμό και την άμεση 

συνεργασία των κρατών-μελών, ενώ η Κομισιόν επικεντρώνεται στην ρύθμιση της σχετικής αγοράς 

και του ανταγωνισμού. (Fiott, 2015, p. 546). Πέραν της έρευνας και της ανάπτυξης, ζωτικής 

σημασίας λειτουργία για τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Άμυνας είναι η ανάπτυξη δυνατοτήτων, κατά 

την οποία συντονίζονται οι προσπάθειες των κρατών-μελών, ενώ εντοπίζονται συντονιστικά και 

λειτουργικά ελλείμματα και κενά.  (Drent, Wilms, & Zandee, 2017, pp. 11-12). 

Στην Συνθήκη της Λισαβόνας εμπεριέχονταν πολλά άρθρα, τα οποία, περισσότερο ή λιγότερο, 

επεκτείνουν τα πλαίσια μιας στενότερης εξωτερικής πολιτικής και αμυντικής συνεργασίας. 

Αναπόφευκτα, η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία στάθηκε η απόλυτη αφορμή προκειμένου αυτά τα 

άρθρα να μπουν κάτω από το μικροσκόπιο πολλών policy-makers και να εξεταστούν διεξοδικά, 

προκειμένου να εξαντληθούν όλες οι πιθανές εκδοχές ερμηνειών και να αντληθούν φυσικά και οι 

αντίστοιχες δυνατότητες (Blavoukos & Pagoulatos 2022, Scazzieri 2022, Deen, Zandee & Stoetman 

2022). Αυτή η τάση αποτυπώθηκε και σε όλες τις βαθμίδες παραγωγής πολιτικής, με τα κράτη-

μέλη στις συζητήσεις σύνταξης του κειμένου της Στρατηγικής Πυξίδας να εκφράζουν την επιθυμία 

τους για την ενεργοποίηση και μια πιο σαφή οριοθέτηση της Ρήτρας Αμοιβαίας Συνδρομής. (Deen, 

Zandee & Stoetman, 2022). Ακόμα παλαιότερα, ωστόσο, η ίδια τάση είχε κάνει αισθητή την 

παρουσία της, έστω και σε ένα προγενέστερο και πιο ανώριμο στάδιο, όταν κατά την σύνταξη του 

Global Strategy το 2016 επικρατούσε η αντίληψη μιας πιο καθετοποιημένης προσέγγισης 

αντιμετώπισης των απειλών στα πρότυπα της λογικής της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης, αντί μιας πιο 

οριζόντιας αντίδρασης, η οποία περιοριζόταν απλά στην ταυτόχρονη χρήση ιδίων μέσων. (Rieker 

and Blockmans 2021; Tardy 2017) 

1.3 Υβριδικά Σχήματα 

Στο τρίτο και τελευταίο είδος σχημάτων συνεργασίας, εκείνων της υβριδικής φύσεως συνδυάζοντας 

την οικονομική-βιομηχανική συνεργασία με την επιχειρησιακή δραστηριότητα, περιλαμβάνονται 1) 

τα σχήματα Μόνιμης Διαρθρωμένης Συνεργασίας (PESCO) και 2) το European Peace Facility.  
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Κατά την παράγραφο 6 του Άρθρου 42 της Συνθήκης της ΕΕ, τα PESCO αποτελούν ένα είδος 

ολοκλήρωσης στον τομέα της Ασφάλειας και της Άμυνας, ενώ στο Άρθρο 46 ορίζονται σαφώς οι 

διαδικασίες συμμετοχής ή αποχώρησης από αυτήν την συνεργασία ενός κράτους-μέλους. Τα 

PESCO απέκτησαν και επίσημα ισχύ το 2017, όταν τα κράτη-μέλη συμφώνησαν σε πέντε 

δεσμεύσεις για το ύψος των αμυντικών επενδύσεων, έναν κοινό αμυντικό μηχανισμό, ενισχυμένη 

διαθεσιμότητα, διαλειτουργικότητα, ευελιξία των ενόπλων δυνάμεων και την στενότερη 

συνεργασία για κοινή ανάπτυξη προγραμμάτων στα πλαίσια του EDA. (Fabry, Koenig, & Pellerlin-

Carlin, 2017). Ωστόσο, προτού φτάσουν σε αυτό το σημείο λειτουργικότητας, τα σχήματα PESCO 

χαρακτηρίζονταν ως η «ωραία κοιμωμένη» της Ευρωπαϊκής Αμυντικής Συνεργασίας (Nováky N., 

2018, p. 1; Juncker, 2017; Fiott, Missiroli, & Tardy, 2017, p. 7; Benavente, 2017; Mauro, 2015), 

καθώς οι σχετικές διατάξεις συμπεριλαμβάνονταν ήδη στην Συνθήκη της Λισαβόνας, χωρίς να 

υπάρχει κάποια κινητικότητα. Αυτό συνέβη μόνο, όταν επήλθε σύγκλιση ανάμεσα στις στρατηγικές 

κουλτούρες της Γαλλίας, η οποία υποστήριζε έναν σχηματισμό λίγων, επίλεκτων, ικανών και 

προθύμων, και της Γερμανίας, η οποία υποστήριζε ένα πιο ανοικτό πλαίσιο συνεργασιών και 

δεσμεύσεων. (De France, 2019, p. 8-9, Fiott, Missiroli, & Tardy, 2017, p. 21). 

Η Μόνιμη Διαρθρωμένη Συνεργασία περιορίζεται αυστηρά από το Πρωτόκολλο 10 σε έναν 

διακυβερνητικό χαρακτήρα, με τα κράτη-μέλη να είναι στο κέντρο της λήψης των αποφάσεων, ενώ 

την ίδια στιγμή ο Ύπατος Εκπρόσωπος και οι υφιστάμενες υπηρεσίες του, EDA και EAAS, έχουν 

απλά συντονιστικό και υποστηρικτικό ρόλο.  

Σε συνέχεια όσων ειπώθηκαν παραπάνω, το European Peace Facility είναι ένα όργανο εκτός 

προϋπολογισμού της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας της Ένωσης, 

αποτελούμενο από δύο πυλώνες, έναν για μέτρα ειρηνευτικής βοήθειας και έναν για στρατιωτικές 

επιχειρήσεις, περικλείοντας και τα σχετικά κοινά κόστη αυτών. Το European Peace Facility 

αντικατέστησε τους δύο προϋπάρχοντες μηχανισμούς, Athena και African Peace Facility, 

ανάγοντας έτσι την ουσία αυτής της δράσης σε ευρύτερους γεωγραφικούς όρους, κάτι το οποίο 

συνεπάγεται την διεύρυνση της δυνατότητας παροχής επιθετικών μέσων και κατά συνέπεια την 

αποτελεσματικότητα της Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας της Ένωσης. (Maletta & Héau, 

2022, p. 4) 

Με την ρητή διατύπωση της παραγράφου 2 του Άρθρου 41 στην Συνθήκη για την Λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατά την οποία ορίζεται ότι οι δαπάνες των επιχειρήσεων με αμυντικές ή 

στρατιωτικές επιπτώσεις δεν εμπίπτουν στον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ως εκ 

τούτου χρηματοδοτούνται δια άλλων οδών, το European Peace Facility περιορίζεται εμμέσως πλην 

σαφώς σε έναν διακυβερνητικό χαρακτήρα. Υπό αυτές τις συνθήκες, τα κράτη-μέλη διατηρούν μια 

συμμετρική δυνατότητα να επηρεάζουν την λειτουργία του μηχανισμού, με την χρήση όπλων σε 
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ασταθή κράτη παράλληλα με τον ειρηνευτικό ρόλο της Ένωσης, να παραμένει ένα αμφιλεγόμενο 

ζήτημα για τα κατά παράδοση ουδέτερα κράτη-μέλη (Maletta & Berman, 2021; Maletta & Héau, 

2022, p.10), με χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό της Σουηδίας (Frisell & Sjökvist, 2021, p. 3).  Το 

γεγονός αυτό γίνεται αντιληπτό και από την εξέταση της δομής διοίκησης του EPF, κατά την οποία 

το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατόπιν αιτήματος του Ύπατου Εκπροσώπου, λαμβάνει τις 

σχετικές αποφάσεις για το είδος, το μέγεθος και τον τρόπο των δράσεων, ενώ η Ευρωπαϊκή 

Κομισιόν διατρέχει τις διοικητικές και οικονομοτεχνικές λειτουργίες του μηχανισμού.  

 2. Άδειες Εξαγωγής: Συνολική Αξία και Πλήθος  

Κατά τον ορισμό του Άρθρου 3 στο Κεφάλαιο 1 της Οδηγίας 2009/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και Συμβουλίου για την απλούστευση των όρων και προϋποθέσεων για τις 

μεταφορές προϊόντων συνδεδεμένων με τον τομέα της Άμυνας εντός της κοινότητας, ως «άδεια 

εξαγωγής» (export licence) νοείται η χορήγηση έγκρισης για την προμήθεια προϊόντων συνδεόμενων 

με τον τομέα της άμυνας σε νομικό ή φυσικό πρόσωπο οποιασδήποτε τρίτης χώρας. Αντιστοίχως, ως 

«προϊόν συνδεόμενο με τον τομέα της άμυνας» νοείται κάθε προϊόν που αναγράφεται στο 

παράρτημα (βλ. Κοινός Στρατιωτικός Κατάλογος ΕΕ/EU Common Military List). Σε αυτό το 

σημείο να διευκρινιστεί πως οι «άδειες μεταφοράς» (transfer licences), οι οποίες κατά το σχετικό 

Άρθρο νοούνται ως η έγκριση που χορηγείται από εθνική αρχή κράτους μέλους σε προμηθευτές με 

σκοπό να μεταφέρουν προϊόντα συνδεόμενα με τον τομέα της άμυνας σε παραλήπτη άλλου κράτους 

μέλους, δεν αποτελούν αντικείμενο εξέτασης και όλα τα σχετικά στοιχεία του COARM αφορούν 

export licences.  

Σχετικά με την επιλογή των αδειών εξαγωγής και όχι των πραγματικών εξαγωγών (actual exports) 

ως αντικείμενο μελέτης, υπάρχουν δύο λόγοι. Κατά πρώτον, τα διαθέσιμα δεδομένα για τις 

πραγματικές εξαγωγές στρατιωτικού υλικού κρίνονται ως αναξιόπιστα, ανακριβή και ασύμβατα, 

καθώς τα κράτη μέλη διατηρούν τα δικαιώματα τους στην βάση της εθνικής τους κυριαρχίας και 

της διαφύλαξης της εθνικής ασφαλείας. Ως εκ τούτου, δεν φέρουν καμία υποχρέωση να 

δημοσιεύουν ακριβή δεδομένα για τις πραγματικές εξαγωγές στρατιωτικού υλικού. Κατά δεύτερον, 

σκοπός της γενικότερης και ειδικότερης έρευνας επί των θεμάτων της  Ευρωπαϊκής Αμυντικής 

Βιομηχανίας, είναι να σχηματιστεί μια ρεαλιστική απεικόνιση των δυνατοτήτων και των 

περιθωρίων της και όχι των σημερινών ρυθμών παραγωγής της, καθώς το ενδιαφέρον 

επικεντρώνεται σε αυτό, που η Ένωση στην παρούσα φάση δύναται να πραγματοποιήσει υπό 

εντατικούς ρυθμούς και όχι αυτό, που όντως πραγματοποιεί.  
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Στην βάση των παραπάνω, η ανάλυση ξεκινάει από την συνολική αξία και τον συνολικό αριθμό 

αδειών εξαγωγής σε ΕΕ, στον Κόσμο και τον Κόσμο πλην της Ενώσεως.  

 

 

Εικόνα 1 Συνολικός αριθμός αδειών εξαγωγής ανά περιοχή προορισμού, 2013-2021 

 

Εικόνα 2 Συνολική αξία αδειών εξαγωγής ανά περιοχή προορισμού, 2013-2021 
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 Στις Εικόνες 1&2, παρατηρούμε τα ετήσια σύνολα αξίας και αριθμού αδειών εξαγωγής για το 

χρονικό διάστημα 2013 έως 2021 με προέλευση EU και προορισμό EU, World και Rest-of-World.  

Άνευ απεικονίσεως των δεδομένων σε πίνακα, είναι αισθητή η διαφοροποίηση κατά την οποία, η 

αξία των αδειών διαχρονικά αυξάνεται σε όλες τις περιοχές προορισμού, ενώ αντιθέτως το πλήθος 

τους μειώνεται.  

Πιο συγκεκριμένα, στην Εικόνα 1, ο αριθμός των αδειών εξαγωγής με προορισμό World μειώνεται 

δραστικά από το 2013 με περίπου 46.500, στο 2021 με 31.900. Μάλιστα, η μείωση αυτή 

συντελείται αθροιστικά τόσο από την μείωση του αριθμού αδειών με προορισμό EU όσο και με 

προορισμό Rest-of-World. Η κατακόρυφη μείωση, που υπέστησαν αμφότεροι προορισμοί, από το 

2019 στο 2020, για την ΕΕ από 16.000 σε 11.000 και για το Rest-of-World από 22.800 σε 19.400, 

με τις άδεις για World να πέφτουν από τις 38.900 στις 30.600, θα μπορούσε να αποδοθεί στο 

ξέσπασμα της πανδημικής κρίσης, η οποία «πάγωσε» τόσο γραμμές παραγωγής. 

Στην Εικόνα 2, παρατηρούμε μια κατακόρυφη αύξηση της αξίας των αδειών εξαγωγής, κυρίως 

προς τον υπόλοιπο κόσμο και αισθητά λιγότερα προς την Ένωση. Αυτή η ραγδαία αύξηση 

λαμβάνει χώρα από το 2013 έως και το 2015, οπότε και κορυφώνεται. Για την ακρίβεια, οι άδειες 

εξαγωγής με προορισμό το Rest-of-World από περίπου 25.4 δις ευρώ το 2013, εκτινάσσεται στα 

83,2 δις ευρώ το 2014, για να μεγιστοποιηθεί λίγο αργότερα το 2015 στα 166,35 δις ευρώ. Οι 

αντίστοιχες αυξήσεις για την Ένωση είναι μακράν πιο περιορισμένες, ωστόσο διακρίνονται από 

λίγο μεγαλύτερη διάρκεια. Το 2013 από 10,7 δις σε 15,4 το 2014 για την πρώτη μεγάλη αύξηση και 

το 2015 στα 29,6 δις ευρώ, έως ότου κορυφωθεί το 2017 στα 38 δις ευρώ.  

Αντίθετα, με ότι συνέβη στο πλήθος των αδειών για την διετία 2019-2020, οι αξίες 

πραγματοποίησαν ένα μικρό άλμα με τις άδειες Rest-of-World να ανεβαίνουν από τα 104,5 δις 

ευρώ στα 117,5 δις ευρώ και τις άδειες EU από τα 33,4 δις ευρώ στα 49,4 δις ευρώ.  

Με άλλα λόγια, αξίζει να σημειωθεί πως από το 2013 στο 2021 για την αξία των αδειών εξαγωγής 

προς World σημειώνεται μια αύξηση της τάξεως του 400%, με τις αξίες των αδειών προς EU να 

αυξάνονται κατά 312% και προς Rest-of-World να αυξάνονται κατά 433%.  

Αντιθέτως, από το 2013 στο 2021 για τον συνολικό αριθμό αδειών εξαγωγής προς World 

σημειώθηκε μείωση 31.5%, με τις άδειες προς EU να μειώνονται κατά 27.8% και προς Rest-of-

World κατά 33.5%.  

Όπως γίνεται αντιληπτό, το προφανές θα ήταν να παρατηρείται μια γραμμική σχέση στην εξέλιξη 

των μεγεθών της αξίας και του αριθμού. Εφόσον, όμως, κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, συνεπάγεται, 

πως η διαφοροποίηση αυτή από το ορθολογικά αναμενόμενο ενέχει μια ιδιαιτερότητα. Η υπόθεση, 
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η οποία υιοθετήθηκε για την εξέταση και εν τέλει την πιθανή εξήγηση του αρχικού ερευνητικού 

ερωτήματος είναι πως η διαφοροποίηση ίσως εντοπίζεται στην ποιότητα του στρατιωτικού υλικού. 

Να εξεταστεί, δηλαδή, η περίπτωση, κατά την οποία η βιομηχανία στο συγκεκριμένο χρονικό 

διάστημα να στράφηκε στην παραγωγή προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, υψηλού κόστους και 

περιορισμένου αριθμού (π.χ. αεροσκάφη, πλοία), αντί προϊόντων απλούστερης τεχνολογίας με 

χαμηλότερο κόστος και μαζικότερους αριθμούς παραγωγής (π.χ. τυφέκια, προστατευτικός 

εξοπλισμός).  

3. Άδειες εξαγωγής κατά Κοινού Στρατιωτικού Καταλόγου ΕΕ  

Το συγκεκριμένο τμήμα της ανάλυσης θα ξεκινήσει με την μελέτη 1) των αξιών και 2) των αριθμών 

των αδειών εξαγωγής βάσει της κατηγορίας, στην οποία κατατάσσονται στον Κοινό Στρατιωτικό 

Κατάλογο της ΕΕ, με προορισμό τον Κόσμο και την ΕΕ. Η κάθε κατηγορία εφεξής θα αναφέρεται 

ως ML ακολουθούμενη από τον αντίστοιχο αριθμό χάριν συντομίας. Ο αναλυτικός Στρατιωτικός 

Κατάλογος μπορεί να εντοπισθεί στο τέλος αυτού του εγγράφου.   

3.1 Αξία αδειών εξαγωγής 

 

Εικόνα 3 Αξία αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, Κόσμος, 2013-2021 
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Εικόνα 4 Αξία αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, ΕΕ, 2013-2021 

 

Από τις εικόνες 3&4 ο επιδιωκόμενος σκοπός δεν είναι να σχηματιστεί μια ευκρινής εικόνα για 

κάθε κωδικό, αλλά να επιλεγεί μια κατεύθυνση, προς την οποία θα επικεντρωθεί η διερεύνηση της 

μεταβολής των αξιών.   

 

Εν τη προκειμένη, στο κομμάτι του World (εικόνα 3) ξεχωρίζουν εμφανώς κατά σειρά μεγέθους οι 

κωδικοί ML4, ML9, ML10 και ML11. 

Ομοίως, για την ΕΕ στην εικόνα 4 φαίνεται να ισχύουν οι ίδιοι κωδικοί. 

Σε αυτό το σημείο, προτού προχωρήσει η ανάλυση, να διευκρινιστεί πως κατά τους σύντομους 

ορισμούς τον Κοινό Στρατιωτικό Κατάλογο:  
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• ο κωδικός ML4 αφορά «Βόμβες, τορπίλες, ρουκέτες, πύραυλοι, άλλες εκρηκτικές συσκευές 

και γομώσεις και συναφής εξοπλισμός και παρελκόμενα, ως εξής, ειδικά σχεδιασμένα για 

στρατιωτική χρήση, και ειδικά σχεδιασμένα συστατικά μέρη αυτών» 

• ο κωδικός ML9 αφορά «Πολεμικά πλοία, ειδικός ναυτικός εξοπλισμός και εξαρτήματα ως 

εξής, και συστατικά μέρη αυτών, ειδικά σχεδιασμένα για στρατιωτική χρήση» 

• ο κωδικός ML10 αφορά «Αεροσκάφη», «οχήματα ελαφρύτερα του αέρα», μη επανδρωμένα 

εναέρια οχήματα, αεροκινητήρες και εξοπλισμός «αεροσκαφών», συναφής εξοπλισμός και 

συστατικά μέρη, ειδικά σχεδιασμένα η τροποποιημένα για στρατιωτική χρήση» 

• ο κωδικός ML11 αφορά «Ηλεκτρονικό εξοπλισμό που δεν ελέγχεται σε άλλο μέρος του κοινού 

στρατιωτικού καταλόγου της ΕΕ, ως εξής, και ειδικά σχεδιασμένα συστατικά μέρη αυτού» με 

«α. Ηλεκτρονικό εξοπλισμό ειδικά σχεδιασμένος για στρατιωτική χρήση» και «β. Εξοπλισμός 

ηλεκτρονικών παρεμβολών για Παγκόσμια Δορυφορικά Συστήματα Πλοήγησης (GNSS)». 

Παρατηρείται ότι και οι τέσσερεις κωδικοί αφορούν στρατιωτικό υλικό, το οποίο χαρακτηρίζεται 

από υψηλή τεχνολογία και απαιτεί εξειδικευμένο know-how για την παραγωγή του.  

Στις εικόνες 5 & 6 μπορούμε να παρατηρήσουμε απομονωμένους τους παραπάνω κωδικούς. 

 

Εικόνα 5 Αξία αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, Κόσμος, 2013-2021 (Specified) 
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Τα πρώτα τρία χρόνια της υπό εξέταση περιόδου παρουσιάζουν τεράστιο ενδιαφέρον. Αρχικά, η 

αξία των αδειών εξαγωγής με προορισμό World για τον κωδικό ML4 εκτινάχθηκε από μόλις 2.3 δις 

ευρώ το 2013 σε 46.9 δις ευρώ το 2015. Ο κωδικός ML10 από το ύψος των 13.4 δις ευρώ το 2013 

έφτασε το 2016 τα 60 δις ευρώ. Ο κωδικός ML11 από το 2013 έως το 2021 κατάφερε σχεδόν να 

δεκαπλασιάσει την αξία του, ξεκινώντας από 1.9 δις ευρώ και φτάνοντας τα 18.3 δις ευρώ, ενώ 

παρόμοια εξελίχθηκε και η αξία του κωδικού ML9 για τα ίδια έτη από 2.8 δις ευρώ σε 24.9 δις 

ευρώ.  

 

Εικόνα 6 Αξία αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, EE, 2013-2021 (Specified) 

Στα αντίστοιχα δεδομένα με προορισμό την ΕΕ, ο κωδικός ML10 ξεκινώντας το 2014 από τα 3.4 

δις ευρώ, φτάνει έως και τα 19.3 δις ευρώ το 2017. Η αξία του κωδικού ML11 από το ελάχιστο των 

537.5 εκατομμυρίων ευρώ το 2013, το 2021 ξεπέρασε οριακά τα 5.64 δις ευρώ. Ο κωδικός ML9 

σημείωσε μια αλματώδη αύξηση από το 2019 στο 2020, αυξάνοντας την αξία του από 3.7 δις σε 

13.6 δις ευρώ. Ωστόσο, ο κωδικός ML9 την ίδια διετία σημείωσε μια μεγάλη μείωση, η οποία την 

αμέσως επόμενη διετία 2020-2021 έμελλε να μετατραπεί σε τεράστια αύξηση από τα 270 

εκατομμύρια στα 7.9 δις ευρώ.    
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Στους παρακάτω πίνακες εντοπίζονται συγκεντρωμένα τα στοιχεία της υπό εξέτασης περιόδου για 

τις αξίες αδειών εξαγωγής προς World και EU αντίστοιχα, μεταφρασμένα σε ποσοστιαίους όρους. 

Πιο συγκεκριμένα, απεικονίζεται η αξία κάθε κωδικού εκφρασμένη ως ποσοστό επί της συνολικής 

αξίας, η οποία σημειώθηκε το εκάστοτε έτος.  

Με αυτόν τον τρόπο, καθίσταται μετρήσιμη η επιδραστικότητα κάθε κωδικού στην ετήσια 

μεταβολή της συνολικής αξίας, που σημειώνεται.  

Στην εικόνα 7, παρατηρείται πως ο κωδικός ML10 (αεροσκάφη κ.α.) σημειώνει διαχρονικά το 

υψηλότερο ποσοστό συμμετοχής σε κάθε ετήσια συνολική αξία αδειών εξαγωγής. Ωστόσο, από το 

2018 και έπειτα ο κωδικός ML4 διατηρεί οριακά το υψηλότερο ποσοστό, ανεβαίνοντας και εκείνος 

στην κλίμακα των ποσοστών άνω του 20%. Το γεγονός αυτό καθιστά σαφέστατα τους κωδικούς 

ML4 και ML10 τους επιδραστικότερους στην συνολική αξία μεταξύ των υπολοίπων. Να σημειωθεί 

ότι οι κωδικοί ML4 και ML10 ήταν εκείνοι, που παρατηρήθηκε παραπάνω να σημειώνουν τις 

αλματώδεις αυξήσεις τόσο σε EU όσο και σε World. Οι κωδικοί ML9 και ML11 εμφανίζονται ως οι 

αμέσως επόμενοι κωδικοί από άποψη διαχρονικής επιδραστικότητας, ενώ και αυτοί 

παρατηρήθηκαν παραπάνω να σημειώνουν μεγάλες μεταβολές στις αξίες τους.    

ML 

Category 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ML1 6.03% 2.43% 1.19% 1.73% 1.95% 1.55% 1.84% 1.45% 1.85% 

ML2 1.56% 1.09% 5.53% 2.46% 2.87% 4.50% 2.54% 4.12% 4.66% 

ML3 5.06% 6.67% 3.19% 4.23% 5.33% 4.13% 4.70% 7.30% 5.70% 

ML4 6.43% 5.94% 23.93% 19.98% 19.22% 20.91% 22.77% 20.16% 23.51% 

ML5 3.58% 6.87% 6.81% 5.36% 12.08% 8.20% 8.48% 10.01% 7.99% 

ML6 15.80% 7.92% 6.22% 4.39% 5.41% 8.71% 9.73% 5.63% 3.93% 

ML7 0.49% 0.30% 0.71% 0.20% 0.15% 0.65% 0.20% 0.17% 0.28% 

ML8 0.59% 0.33% 0.19% 0.16% 0.30% 0.20% 0.24% 0.19% 0.24% 

ML9 7.69% 13.73% 11.60% 15.07% 14.36% 15.27% 7.89% 10.39% 13.87% 

ML10 37.06% 34.82% 23.68% 31.47% 25.25% 17.60% 20.62% 15.22% 13.00% 

ML11 5.26% 9.88% 7.20% 6.64% 5.19% 8.53% 8.72% 10.79% 10.23% 

ML12 0.05% 0.00% 0.05% 0.05% 0.01% 0.01% 0.01% 0.00% 0.01% 

ML13 0.81% 0.97% 0.56% 0.48% 0.76% 0.47% 1.12% 1.12% 0.91% 

ML14 1.05% 0.31% 0.47% 0.41% 0.45% 0.47% 0.75% 0.40% 2.43% 

ML15 2.80% 2.47% 4.30% 1.88% 1.68% 2.29% 1.82% 4.80% 2.96% 

ML16 1.57% 0.42% 0.23% 0.31% 0.34% 0.39% 0.59% 0.42% 0.47% 

ML17 0.47% 0.44% 0.12% 0.77% 0.83% 0.93% 0.59% 0.44% 0.22% 

ML18 0.45% 0.45% 0.41% 0.23% 0.43% 0.39% 0.58% 0.30% 0.40% 

ML19 0.01% 0.00% 0.01% 0.00% 0.00% 0.01% 0.02% 0.01% 0.10% 

ML20 0.00% 0.00% - 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.03% 

ML21 0.61% 0.35% 0.39% 0.95% 0.90% 0.83% 1.18% 1.56% 0.61% 

ML22 2.65% 4.61% 3.21% 3.23% 2.46% 3.94% 5.60% 5.51% 6.60% 
 

Εικόνα 7 Αξία αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία ως ποσοστό της ετήσιας συνολικής αξίας, Κόσμος, 2013-2021 
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Στην εικόνα 8, ο κωδικός ML10 εμφανίζεται με ένα ακόμα πιο εδραιωμένο ποσοστό συμμετοχής 

στην συνολική αξία από το 2013 με ποσοστό 58%, δηλαδή πάνω από το μισό της αξίας των αδειών 

εξαγωγής στην ΕΕ, και έκτοτε με μια περιοδικότητα διετίας το 2015 και το 2017 να σημειώνει 

ανάλογα ποσοστά με μικρές αποκλίσεις. Για τις χρονιές, που το ποσοστό δεν ήταν τόσο υψηλό, 

παρατηρείται ότι είναι όλες τις χρονιές πλην του 2021, παραμένει άνω του 20%, ενώ 14 κωδικοί 

δεν ξεπερνούν ούτε το 10% σε καμία χρονιά. Στην αξία των αδειών με προορισμό την Ένωση 

σημαντική παραμένει και η ποσοστιαία συμμετοχή του ML4. Στις αντίστοιχες χρονιές πτώσης του 

ποσοστού του ML10, o ML4 εμφανίζεται με προσαυξημένα ποσοστά τα οποία ξεπερνούν το 15%, 

ενώ το 2020 πλησιάζει και το 30%. Ο κωδικός ML9 διατηρεί αισθητά υψηλά ποσοστά, τα οποία 

κυμαίνονται κοντά στο 20%, με χαμηλό ποσοστό, όμως, τις χρονιές υψηλής δυναμικής του ML10.  

ML 

Category 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ML1 2.38% 2.16% 0.75% 0.72% 0.65% 0.62% 0.99% 0.55% 1.35% 

ML2 0.81% 1.91% 1.58% 1.24% 5.18% 1.79% 1.61% 5.81% 4.01% 

ML3 4.11% 17.57% 2.98% 3.52% 5.75% 6.53% 7.48% 7.30% 8.49% 

ML4 5.20% 8.68% 9.66% 18.98% 10.65% 16.24% 11.29% 27.70% 16.68% 

ML5 2.47% 5.38% 6.27% 5.39% 5.39% 12.36% 7.39% 4.19% 3.47% 

ML6 7.60% 3.69% 4.04% 9.38% 4.79% 14.58% 17.12% 5.31% 3.44% 

ML7 0.20% 0.12% 0.31% 0.06% 0.06% 0.20% 0.09% 0.13% 0.02% 

ML8 1.17% 1.28% 0.37% 0.57% 0.70% 0.50% 0.54% 0.24% 0.34% 

ML9 3.25% 21.80% 5.49% 18.30% 2.78% 10.82% 10.68% 0.55% 17.83% 

ML10 58.49% 22.07% 50.95% 26.76% 49.89% 24.45% 21.25% 31.02% 15.11% 

ML11 5.01% 5.47% 6.70% 5.96% 8.02% 4.25% 10.15% 8.88% 12.75% 

ML12 0.00% - 0.00% 0.00% - 0.00% - 0.00% - 

ML13 0.65% 2.48% 1.22% 0.99% 0.99% 0.65% 1.19% 1.33% 1.05% 

ML14 0.67% 0.69% 0.88% 1.19% 0.37% 0.08% 1.13% 0.15% 9.13% 

ML15 1.39% 2.37% 3.14% 0.76% 0.71% 2.13% 1.67% 0.60% 0.28% 

ML16 3.18% 1.23% 0.51% 0.88% 0.61% 0.88% 1.03% 0.57% 0.73% 

ML17 0.41% 0.19% 0.08% 1.18% 0.17% 1.10% 1.44% 0.75% 0.41% 

ML18 0.50% 0.46% 0.13% 0.25% 0.31% 0.16% 0.17% 0.11% 1.02% 

ML19 0.00% 0.01% 0.01% 0.01% 0.00% 0.01% 0.03% - 0.09% 

ML20 - 0.00% - - - - - - - 

ML21 0.67% 0.90% 0.83% 2.66% 1.30% 0.49% 1.85% 1.13% 0.87% 

ML22 1.85% 1.55% 4.11% 1.20% 1.67% 2.16% 2.90% 3.66% 2.91% 
Εικόνα 8 Αξία αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία ως ποσοστό της ετήσιας συνολικής αξίας, ΕΕ, 2013-2021 

Οι κωδικοί ML4, ML9, ML10 και ML11, πληρώντας τα κριτήρια της υψηλής τεχνολογίας, του 

know-how και της μη μαζικής παραγωγής, εμφανίζονται με τα υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής 

στην συνολική αξία των αδειών εξαγωγής με προορισμό EU και World και, την ίδια στιγμή, 
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σημειώνουν μεγάλες αυξήσεις, τόσο πραγματικές όσο και ποσοστιαίες για την χρονική περίοδο, 

που μας ενδιαφέρει.  

 

Μέχρι αυτό το σημείο, έχει διαμορφωθεί μια αντιπροσωπευτική εικόνα. Παρόλα αυτά, τα δεδομένα 

δεν παύουν να είναι σε ασύμβατες μεταξύ τους μορφές και ως εκ τούτου να μην μπορούν εύκολα 

να συνδυαστούν, προκειμένου να σχηματίσουν μια ενιαία διάσταση.  

 

Για αυτόν ακριβώς το σκοπό, υπολογίζονται παρακάτω οι ετήσιες μεταβολές κάθε κωδικού ML. Ο 

υπολογισμός της ποσοστιαίας μεταβολής κάθε κωδικού από έτος σε έτος σε συνδυασμό και 

σύγκριση με τα αντίστοιχα ποσοστά συμμετοχής στην εκάστοτε ετήσια συνολική αξία των αδειών 

εξαγωγής απομονώνει τον συλλογισμό από διαστρεβλώσεις, οι οποίες θα μπορούσαν να 

προκύψουν.  

 

Ποσοστά ετήσιας μεταβολής, VALUE, Κόσμος, 2013-2021 

 

 

 

ML 

CATEGORY 2021-2020 

2020-

2019 

2019-

2018 

2018-

2017 

2017-

2016 

2016-

2015 

2015-

2014 2014-2013 

ML1 37% -4% -4% -14% -8% 41% -2% 10% 

ML2 22% 97% -54% 70% -4% -57% 912% 90% 

ML3 -16% 88% -7% -16% 3% 29% -5% 260% 

ML4 25% 7% -11% 18% -21% -19% 700% 153% 

ML5 -14% 43% -16% -27% 84% -23% 97% 424% 

ML6 -25% -30% -9% 74% 1% -31% 56% 37% 

ML7 76% 4% -74% 351% -35% -73% 373% 66% 

ML8 34% -5% 0% -28% 58% -21% 18% 50% 

ML9 44% 59% -58% 15% -22% 27% 68% 388% 

ML10 -8% -11% -4% -25% -34% 29% 35% 157% 

ML11 2% 50% -17% 78% -36% -10% 45% 413% 

ML12 243% -60% -22% -20% -77% 6% 2817% -81% 

ML13 -13% 21% 92% -33% 30% -16% 15% 226% 

ML14 561% -36% 29% 14% -11% -14% 203% -20% 

ML15 -34% 220% -35% 47% -27% -57% 245% 141% 

ML16 21% -14% 23% 23% -9% 27% 10% -26% 

ML17 -46% -10% -48% 22% -12% 549% -48% 158% 

ML18 41% -38% 21% -1% 50% -45% 81% 177% 

ML19 740% -17% 149% 39% -14% -22% 233% 65% 

ML20 19341209% -100% 81% -81% 278% - - -12% 

ML21 -58% 60% 16% 0% -22% 138% 122% 58% 

ML22 29% 19% 16% 73% -38% -2% 38% 375% 
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Ποσοστά ετήσιας μεταβολής, VALUE, ΕΕ, 2013-2021 

 

Για παράδειγμα, για τον κωδικό ML20 εμφανίζεται ένα υψηλότατο ποσοστό ετήσιας μεταβολής, 

της τάξεως του 19341208.75%. Η μονομερής αλήθεια, η οποία παρέχεται από αυτό το δεδομένο, 

αναιρείται, αν λάβουμε υπόψιν μας το αντίστοιχο ποσοστό συμμετοχής του ίδιου κωδικού για αυτή 

την χρονιά. Από την εικόνα 7, αντλείται η πληροφορία, πως η συνεισφορά του κωδικού ML20 στην 

συνολική αξία για το έτος 2021 είναι αμελητέα. Το ίδιο ισχύει και για το έτος 2020. Εξετάζοντας 

εκτενέστερα τη βάση δεδομένων, εντοπίζεται πως η αξία των αδειών για τον  κωδικό ML20 για το 

2020 σχεδόν εκμηδενίστηκε (240), ενώ την επόμενη χρονιά έφτασε τα 46,4 εκατομμύρια ευρώ και 

το 2019 έφτανε τις 250 χιλιάδες.  

Στην εικόνα 9, συγκεντρώνεται η σύγκριση του μέσου όρου των ποσοστών συμμετοχής κάθε 

κωδικού στην ετήσια συνολική αξία αδειών με προορισμό τον Κόσμο με τον μέσο όρο των ετησίων 

ποσοστών μεταβολής κάθε κωδικού.  

ML 

CATEGORY 2021-2020 

2020-

2019 2019-2018 

2018-

2017 

2017-

2016 2016-2015 

2015-

2014 

2014-

2013 

ML1 119.41% -17.44% 53.05% -15.13% 17.47% -2.14% -33.68% 30.59% 

ML2 -38.15% 434.23% -13.30% -69.16% 440.19% -20.47% 58.81% 238.98% 

ML3 4.36% 44.21% 10.58% 1.17% 111.24% 20.05% -67.47% 513.56% 

ML4 -45.96% 262.50% -32.83% 35.87% -27.54% 99.68% 113.63% 139.57% 

ML5 -25.64% -16.20% -42.26% 104.23% 29.24% -12.70% 123.71% 212.98% 

ML6 -41.86% -54.13% 13.41% 171.12% -34.02% 135.75% 110.09% -30.19% 

ML7 -83.77% 113.59% -55.67% 214.88% 17.12% -79.58% 403.27% -15.07% 

ML8 28.25% -34.98% 3.11% -36.11% 58.50% 56.82% -44.65% 57.91% 

ML9 2826.02% -92.43% -4.73% 246.99% -80.38% 238.39% -51.64% 864.02% 

ML10 -56.28% 115.71% -16.06% -56.33% 140.79% -46.64% 343.01% -45.80% 

ML11 28.84% 29.26% 130.72% -52.78% 73.78% -9.69% 135.29% 56.87% 

ML12 - - - - - -47.10% - - 

ML13 -29.17% 65.72% 75.43% -41.36% 29.88% -18.01% -5.04% 449.52% 

ML14 5239.04% -79.95% 1300.55% -81.24% -59.68% 37.14% 143.29% 47.92% 

ML15 -58.02% -46.63% -24.08% 166.04% 21.00% -75.35% 153.83% 145.38% 

ML16 14.74% -18.45% 13.09% 27.75% -9.56% 75.52% -20.55% -44.61% 

ML17 -51.20% -23.18% 25.91% 485.31% -81.64% 1323.52% -13.78% -33.50% 

ML18 714.04% -3.56% 4.70% -54.52% 62.63% 99.36% -47.23% 30.65% 

ML19 - - 169.12% 291.50% -76.09% 37.19% 57.53% 810.71% 

ML20 - - - - - - - - 

ML21 -30.89% -9.34% 262.59% -66.38% -36.82% 228.08% 76.70% 93.04% 

ML22 -28.70% 86.57% 29.55% 15.41% 79.07% -70.28% 409.05% 20.10% 
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Διαπιστώνεται, λοιπόν, εμφανώς και σε στατιστική βάση, πως οι κωδικοί ML4, ML10 και ML9 

αθροιστικά εκπροσωπούν κατά μέσο όρο στην υπό εξέταση περίοδο σχεδόν το 55% της αξίας των 

αδειών εξαγωγής. Ακολούθως, παρατηρείται πως ο κωδικός ML4 κατά μέσο όρο αυξήθηκε 134%, ο 

κωδικός ML9 κατά 65% και ο κωδικός ML10 κατά 17%. Δεδομένου, ότι και για τους άλλους 

κωδικούς παρατηρούνται μόνο αυξήσεις κατά μέσο όρο, τότε αναπόφευκτα σημειώνεται μια τέτοια 

απότομη αύξηση στις αξίες των αδειών εξαγωγής.   

Οι παραπάνω παρατηρήσεις φαίνεται να ισχύουν και σε ό,τι αφορά τις άδειες εξαγωγής με 

προορισμό EU. Για τους ίδιους κωδικούς, ML4,ML9,ML10 ισχύουν τα υψηλότερα ποσοστά 

συμμετοχής, ενώ παράλληλα τα μέσα ποσοστά ετήσιων μεταβολών τους επαρκούν για να 

εξηγήσουν λογικά την αντίστοιχη αύξηση. Ο κωδικός ML9 σημειώνει μια αλματώδη αύξηση σε 

βάθος χρόνου από το 2013 έως το 2021, με την αξία των αδειών εξαγωγής να μεταβάλλεται κατά 

493%, ενώ και ο κωδικός ML4 σημειώνει μεταβολή κατά 128%.  
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Εικόνα 9 Ποσοστά μέσης συμμετοχής και μεταβολής, World, 2013-2021 
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Εικόνα 10 Ποσοστά μέσης συμμετοχής και μεταβολής, EU, 2013-2021 
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3.2 Αριθμός αδειών εξαγωγής  

Κατά αντιστοιχία της υποενότητας 2.1 για την αξία των αδειών εξαγωγής, ακολουθεί παράθεση των 

δεδομένων για τον συνολικό αριθμό αδειών εξαγωγής.  

 

Εικόνα 11 Αριθμός αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, Κόσμος, 2013-2021 
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Εικόνα 12 Αριθμός αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, ΕΕ, 2013-2021 
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Από τις εικόνες 11&12, γίνεται άμεσα αντιληπτή η διαφορετική βαρύτητα κατά κύριο λόγο των 

κωδικών  ML1, ML6 και ML10 τόσο προς EU όσο και προς World, και δευτερευόντως των 

κωδικών ML3, ML11 και ML22 για τις άδειες προς EU.  

Σε αυτό το σημείο, προτού προχωρήσει η ανάλυση, να διευκρινιστεί πως κατά τους σύντομους 

ορισμούς τον Κοινό Στρατιωτικό Κατάλογο:  

• ο κωδικός ML1 αφορά «Όπλα με λεία κάννη, διαμετρήματος κάτω των 20 mm, άλλα όπλα και 

αυτόματα όπλα διαμετρήματος 12,7 mm (μισής ίντσας) και κάτω, και τα παρελκόμενα τους, ως 

ακολούθως, και ειδικά σχεδιασμένα συστατικά μέρη αυτών» 

• ο κωδικός ML3 αφορά «Πυρομαχικά και αναφλεκτικές διατάξεις, ως ακολούθως, και ειδικά 

σχεδιασμένα συστατικά μέρη αυτών: 

α. Πυρομαχικά για τα όπλα που ελέγχονται στα σημεία ML1, ML2 ή ML12: 

β. Αναφλεκτικές διατάξεις ειδικά σχεδιασμένες για τα πυρομαχικά που ελέγχονται στο σημείο ML3» 

• ο κωδικός ML6 αφορά «Οχήματα εδάφους και συστατικά μέρη αυτών» 

• ο κωδικός ML10 αφορά «Αεροσκάφη», «οχήματα ελαφρύτερα του αέρα», μη επανδρωμένα εναέρια 

οχήματα, αεροκινητήρες και εξοπλισμός «αεροσκαφών», συναφής εξοπλισμός και συστατικά μέρη, 

ειδικά σχεδιασμένα η τροποποιημένα για στρατιωτική χρήση» 

• ο κωδικός ML11 αφορά «Ηλεκτρονικό εξοπλισμό που δεν ελέγχεται σε άλλο μέρος του κοινού 

στρατιωτικού καταλόγου της ΕΕ, ως εξής, και ειδικά σχεδιασμένα συστατικά μέρη αυτού» με «α. 

Ηλεκτρονικό εξοπλισμό ειδικά σχεδιασμένος για στρατιωτική χρήση» και «β. Εξοπλισμός 

ηλεκτρονικών παρεμβολών για Παγκόσμια Δορυφορικά Συστήματα Πλοήγησης (GNSS)». 

• ο κωδικός ML22 αφορά «Τεχνολογία», ως εξής: 

• α. «Τεχνολογία», πέραν εκείνης που προσδιορίζεται στο σημείο ML22.β., που «απαιτείται» για 

την «ανάπτυξη», «παραγωγή» ή «χρήση» των υλικών που ελέγχονται στον Κοινό Στρατιωτικό 

Κατάλογο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• β. «Τεχνολογία», ως εξής:  

1. «Τεχνολογία» «που απαιτείται» για το σχεδιασμό, τη συναρμολόγηση των 

συστατικών μερών και τη λειτουργία, συντήρηση και επισκευή ολόκληρων 

εγκαταστάσεων παραγωγής υλικών που ελέγχονται στον Κοινό Στρατιωτικό 

Κατάλογο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, «Τεχνολογία» που «απαιτείται» για την 

«ανάπτυξη» και την «παραγωγή» ελαφρών όπλων, ακόμη και αν 

χρησιμοποιείται για την παραγωγή απομιμήσεων αντικών ελαφρών όπλων, 
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2. «Τεχνολογία» που «απαιτείται» για την «ανάπτυξη» και την «παραγωγή» 

ελαφρών όπλων, ακόμη και αν χρησιμοποιείται για την παραγωγή 

απομιμήσεων αντικών ελαφρών όπλων 

3. «Τεχνολογία» που «απαιτείται» για την «ανάπτυξη», «παραγωγή» ή «χρήση» 

τοξικολογικών παραγόντων, συναφούς εξοπλισμού ή συστατικών που 

ελέγχονται από τα σημεία ML7.α έως ML7.ζ, 

4. «Τεχνολογία» «που απαιτείται» για την «ανάπτυξη», «παραγωγή» ή 

«χρήση» «βιοπολυμερών» ή καλλιεργειών ειδικών κυττάρων που ελέγχονται 

από το σημείο ΜL7.η,  

5. «Τεχνολογία» «που απαιτείται» αποκλειστικά για την ενσωμάτωση των 

«βιοκαταλυτών» που ελέγχονται από το σημείο ML7.θ.1, σε στρατιωτικές 

φέρουσες ουσίες ή στρατιωτικό υλικό.» 

 

 

Στις παρακάτω εικόνες 13&14, εντοπίζονται αποκλειστικά οι παραπάνω κωδικοί για διευκόλυνση 

της μελέτης τους.  

 

 

Εικόνα 13 Αριθμός αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, Κόσμος, 2013-2021 (Specified) 
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Εικόνα 14 Αριθμός αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία, ΕΕ, 2013-2021 (Specified) 

Για όλο το διάστημα της υπό εξέταση περιόδου από την εικόνα 13 διαπιστώνεται το γεγονός, πως ο 

πιο πολυπληθής κωδικός, που αδειοδοτείται στην ΕΕ διαχρονικά είναι ο κωδικός M1, ενώ 

ακολουθούν οι κωδικοί M10 και M6. Ωστόσο, όταν εξειδικεύουμε την μελέτη στις άδειες με 

προορισμό την ΕΕ, παρατηρείται πως εντός της Ένωσης διαχρονικά πιο πολυπληθής είναι ο 

κωδικός ML10. Το γεγονός, πως στο ενδοκοινοτικό εμπόριο αδειών πρωτοστατεί ένας κωδικός 

υψηλής τεχνολογίας και περιορισμένης παραγωγής, ενώ στον υπόλοιπο κόσμο έρχεται πρώτος ένας 

κωδικός χαμηλής τεχνολογίας και ευρείας παραγωγής θα μπορούσε να εξηγηθεί από την 

γεωπολιτική κατάσταση της ΕΕ. 

Η Ένωση, μη αντιμετωπίζοντας κάποια υπαρκτή πολεμική απειλή από την λήξη του Ψυχρού 

Πολέμου, στην ίδια βάση της λογικής κατά την οποία δεν έκρινε σκόπιμο να διατηρεί υψηλές 

αμυντικές δαπάνες, αναθέτοντας την άμυνά της ουσιαστικά στις Ηνωμένες Πολιτείες, δεν έκρινε 

σκόπιμο οι αμυντικές της δαπάνες να αφορούν την συντήρηση ενός στρατεύματος. Στα πλαίσια της 

συντήρησης ενός στρατεύματος κατατάσσονται αν μη τι άλλο οι δαπάνες για μέσα ατομικού 

εξοπλισμού και προστασίας. Αντιθέτως, κατά το προφανές κρίθηκε καταλληλότερο να 

διοχετευθούν οι αμυντικές δαπάνες στην αγορά και την κτήση μεγαλύτερων εξοπλισμών και 

όπλων, όπως τα αεροσκάφη εν προκειμένω.  

Σε ότι αφορά τον κωδικό ML1 για το πλήθος των αδειών εξαγωγής με προορισμό World, το 2013 

το πλήθος του ανερχόταν σε 10,300, ενώ μέχρι το 2021 είχε συρρικνωθεί σχεδόν κατά το ήμισυ 
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στις 5,821. Μάλιστα, από το 2013 στο 2014 σημειώνεται μια απότομη μείωση στις 6,932, η οποία 

περιορίστηκε από δύο μικρές ανακάμψεις το 2015 και το 2016, οπότε και άρχισε να πέφτει σταθερά 

και αδιάκοπα κάθε χρονιά.  

Αναλόγως μεγάλες ήταν και οι μειώσεις αριθμών αδειών για τους κωδικούς ML6 και ML10, 

τουλάχιστον ποσοστιαία. Ο κωδικός ML6 από 5500 το 2013 συρρικνώθηκε σε 3200 έχοντας 

υποστεί μια μείωση της τάξεως του 40%. Ο κωδικός ML10 από 7300 το 2013 περιορίστηκε σε 

4290 το 2021. Τα δεδομένα δεν διαφέρουν ούτε για τον κωδικό ML3, ο οποίος με σταδιακή μείωση 

συρρικνώθηκε εν τέλει κατά 22% στις 2470 άδειες. Σε συνδυασμό όλων των παραπάνω 

παρατηρήσεων, γίνεται αντιληπτό πως οι τρεις κωδικοί ML1, ML6 και ML10 είναι εκείνοι, οι 

οποίοι, διαθέτοντας και επαρκώς μεγάλα πλήθη, ειδικά σε συσχέτιση με τους υπόλοιπους κωδικούς, 

υπέστησαν αισθητές μειώσεις τόσο σε ποσοστιαίους όσο και σε πραγματικούς όρους. Ωστόσο, 

μένει να υπολογισθεί για κάθε κωδικό η ποσοστιαία συμμετοχή του στον συνολικό αριθμό αδειών 

εξαγωγής τόσο προς ΕΕ όσο και προς τον Κόσμο, προκειμένου να διαπιστωθεί ποιοι εξ αυτών και 

σε ποιον βαθμό δύναται να έχουν μεγαλύτερο βαθμό επιδραστικότητας επί του ίδιου του συνόλου 

και μέσω των μεταβολών τους να μεταστρέψουν τους υπάρχοντες όρους. 

ML 

Categor

y 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ML1 22.21% 16.33% 18.13% 18.13% 17.49% 17.74% 17.35% 17.00% 18.26% 

ML2 2.24% 2.47% 2.50% 2.36% 2.82% 2.95% 2.88% 3.12% 2.98% 

ML3 6.80% 6.99% 7.14% 6.87% 6.64% 6.88% 7.32% 7.65% 7.76% 

ML4 4.09% 4.78% 5.17% 5.06% 5.04% 5.45% 5.30% 4.53% 4.20% 

ML5 4.69% 4.94% 5.19% 5.51% 5.55% 5.44% 5.13% 4.84% 4.35% 

ML6 11.91% 12.53% 11.55% 10.92% 10.58% 10.26% 9.77% 11.43% 10.18% 

ML7 1.37% 1.42% 1.50% 1.39% 1.25% 1.35% 1.49% 0.77% 0.72% 

ML8 1.70% 2.21% 1.68% 2.20% 2.26% 2.10% 1.84% 2.19% 2.11% 

ML9 3.34% 3.89% 3.81% 3.74% 4.07% 3.88% 3.91% 3.46% 2.98% 

ML10 15.82% 16.66% 15.39% 15.30% 14.93% 14.88% 14.12% 13.11% 13.44% 

ML11 6.97% 7.58% 8.04% 8.13% 7.85% 7.66% 6.89% 6.53% 6.66% 

ML12 0.03% 0.04% 0.02% 0.03% 0.02% 0.03% 0.01% 0.01% 0.01% 

ML13 2.11% 2.62% 2.34% 2.23% 2.28% 2.12% 2.59% 1.89% 2.07% 

ML14 0.83% 1.22% 0.79% 0.81% 0.76% 0.81% 0.84% 0.81% 1.01% 

ML15 2.64% 2.86% 3.15% 2.78% 2.68% 2.73% 2.59% 2.99% 2.70% 

ML16 2.18% 2.16% 2.07% 2.24% 2.48% 2.75% 2.86% 2.93% 3.36% 

ML17 1.34% 1.65% 2.00% 2.02% 2.15% 2.13% 2.13% 2.11% 2.42% 

ML18 2.49% 2.94% 2.45% 2.63% 2.82% 2.96% 3.22% 3.77% 3.77% 

ML19 0.04% 0.02% 0.03% 0.04% 0.05% 0.05% 0.08% 0.07% 0.04% 

ML20 0.01% 0.01% - 0.00% 0.01% - 0.01% 0.01% 0.01% 

ML21 1.77% 1.82% 2.01% 2.38% 2.57% 2.43% 2.75% 3.21% 2.77% 

ML22 5.42% 4.85% 5.07% 5.22% 5.71% 5.40% 6.86% 7.58% 8.19% 
Εικόνα 15 Αριθμός αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία ως ποσοστό της ετήσιας συνολικής αξίας, Κόσμος, 2013-2021 
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Από την εικόνα 15 αντλούνται δεδομένα για την ποσοστιαία συμμετοχή των αδειών επί του 

συνολικού αριθμού των αδειών με κατεύθυνση World. Καθ’ όλη την χρονική περίοδο 2013 έως και 

2021, ο κωδικός ML1 εμφανίζει το υψηλότερο μερίδιο στον συνολικό αριθμό αδειών, με το 

ποσοστό του να μην πέφτει κάτω από 16%, ενώ το 2013 καταλαμβάνει το 22%. Δευτερευόντως, 

ακολουθούν οι κωδικοί ML10 και ML6, με τον πρώτο εξ αυτών να διατηρεί μεγαλύτερη 

επιδραστικότητα επί του συνόλου. Οι τρεις αυτοί κωδικοί δεν καταλαμβάνουν καμία χρονιά κάτι 

λιγότερο από το 30% του συνολικού αριθμού, κάτι που τους καθιστά καθοριστικούς για την εξέλιξη 

του πλήθους, όπως αυτή παρατηρήθηκε παραπάνω. Με μια ακόμα πιο προσεκτική εξέταση, μπορεί 

να παρατηρηθεί πως ένα μικρότερο γκρουπ κωδικών, αυτό των ML2, ML3, ML4, ML5, ML11 και 

ML22, αποτελεί έναν εξίσου καθοριστικό παράγοντα, με τα ποσοστά τους να αποκλίνουν από 

εκείνα των υπόλοιπων κωδικών, να μην προσεγγίζουν τα ποσοστά των «ισχυρότερων», αλλά την 

ίδια στιγμή να διατηρούν ένα ποσοστό ύψους σχεδόν 20% σε κάθε χρονιά.  

 

ML 

Category 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

ML1 12.87% 10.70% 12.49% 12.62% 12.63% 13.04% 12.90% 12.00% 12.84% 

ML2 2.29% 2.68% 2.67% 2.50% 3.14% 3.38% 3.33% 3.67% 3.34% 

ML3 6.63% 6.65% 7.96% 8.09% 7.75% 7.86% 8.99% 10.12% 9.33% 

ML4 4.48% 5.01% 5.32% 5.61% 5.12% 5.95% 5.42% 4.50% 4.19% 

ML5 4.61% 3.74% 4.57% 4.51% 4.75% 4.32% 4.12% 3.76% 3.75% 

ML6 15.49% 15.67% 14.35% 13.50% 13.06% 12.89% 12.49% 15.98% 14.01% 

ML7 1.06% 1.13% 1.10% 1.08% 1.03% 1.12% 1.03% 0.49% 0.54% 

ML8 2.01% 2.58% 2.03% 2.11% 2.28% 2.18% 1.90% 2.44% 2.20% 

ML9 2.32% 3.32% 2.30% 2.63% 2.47% 2.73% 2.65% 1.89% 2.00% 

ML10 20.17% 18.34% 18.13% 17.75% 16.44% 16.54% 15.67% 13.42% 14.00% 

ML11 7.16% 7.53% 8.49% 8.88% 9.06% 8.23% 7.52% 5.92% 7.36% 

ML12 0.04% 0.07% 0.02% 0.02% 0.01% 0.01% - 0.01% - 

ML13 1.81% 2.37% 1.97% 1.85% 2.00% 1.84% 2.09% 1.92% 2.39% 

ML14 0.60% 1.56% 0.68% 0.70% 0.67% 0.53% 0.81% 0.66% 0.81% 

ML15 2.38% 2.18% 2.69% 1.97% 2.28% 2.05% 2.20% 2.11% 1.91% 

ML16 3.99% 3.19% 3.31% 3.40% 3.78% 4.00% 3.73% 3.60% 4.21% 

ML17 1.81% 2.27% 2.05% 2.18% 2.20% 2.36% 2.55% 3.00% 3.32% 

ML18 3.22% 4.45% 3.33% 3.39% 3.48% 3.60% 3.65% 4.37% 4.46% 

ML19 0.04% 0.02% 0.02% 0.02% 0.04% 0.04% 0.08% 0.02% 0.03% 

ML20 - 0.02% - - - - - - - 

ML21 1.60% 1.80% 2.06% 2.39% 2.63% 2.37% 2.67% 3.49% 2.62% 

ML22 5.42% 4.71% 4.48% 4.78% 5.16% 4.95% 6.10% 6.63% 6.68% 

 

Εικόνα 16 Αριθμός αδειών εξαγωγής ανά ML κατηγορία ως ποσοστό της ετήσιας συνολικής αξίας, ΕΕ, 2013-2021 
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Με την αναγωγή των αντίστοιχων δεδομένων σε όρους προορισμού προς EU, η εικόνα 

διαφοροποιείται. Τα ποσοστά συμμετοχής του κωδικού ML1 παραμένουν σημαντικά υψηλά, χωρίς, 

ωστόσο, να διατηρούν την ισχύ της τάξεως του 20%. Αντιθέτως, οι κωδικοί ML10 και ML6 

εμφανίζονται με τα πλέον ισχυροποιημένα μερίδια επί του συνόλου, καταλαμβάνοντας 

συνδυαστικά για κάθε χρονιά τουλάχιστον το 28% του συνόλου. Με εντατικότερα ποσοστά 

εμφανίζεται και το γκρουπ κωδικών ενδιάμεσης επιδραστικότητας, όπως αυτό επισημάνθηκε 

παραπάνω, με τα ποσοστά αυτών να είναι αισθητά προσαυξημένα, μετατοπίζοντας την συνολική 

τους επιδραστικότητα κατά μέσο όρο σχεδόν 5 ποσοστιαίες μονάδες για κάθε χρονιά.   

Κατά αντιστοιχία της μεθόδου της προηγούμενης ενότητας, προς περαιτέρω επιβεβαίωση των 

παρατηρήσεων, οι οποίες προηγήθηκαν, υπολογίζονται και οι μέσοι όροι των ετήσιων ποσοστιαίων 

μεταβολών κάθε κωδικού για τους αριθμούς αδειών εξαγωγής με προορισμό τον Κόσμο και την 

ΕΕ. 

ML 

CATEGORY 

2021-

2020 

2020-

2019 

2019-

2018 

2018-

2017 

2017-

2016 

2016-

2015 

2015-

2014 

2014-

2013 

ML1 11.9% -22.9% -3.2% 0.6% -9.1% -4.6% 15.2% -33.0% 

ML2 -0.4% -14.8% -3.4% 3.8% 12.5% -9.7% 4.9% 0.4% 

ML3 5.6% -17.8% 5.2% 2.7% -8.9% -8.2% 6.1% -6.3% 

ML4 -3.4% -32.8% -3.7% 7.2% -6.0% -6.7% 12.3% 6.6% 

ML5 -6.3% -25.8% -6.8% -2.6% -5.0% 1.2% 9.1% -4.0% 

ML6 -7.3% -7.9% -5.8% -3.8% -8.6% -9.8% -4.3% -4.1% 

ML7 -2.5% -59.2% 8.6% 7.5% -15.4% -11.4% 9.6% -5.6% 

ML8 0.6% -6.3% -13.3% -7.8% -3.2% 25.2% -21.1% 18.3% 

ML9 -10.3% -30.5% -0.1% -5.4% 2.5% -6.3% 1.6% 6.2% 

ML10 6.8% -27.0% -6.1% -1.1% -8.0% -5.1% -4.1% -4.0% 

ML11 6.2% -25.4% -11.1% -3.2% -8.9% -3.5% 10.0% -0.8% 

ML12 33.3% 50.0% -84.6% 44.4% -30.8% 62.5% -50.0% 0.0% 

ML13 14.2% -42.7% 21.1% -8.0% -3.6% -8.8% -7.5% 13.3% 

ML14 28.9% -23.9% 2.8% 5.3% -11.2% -2.3% -33.1% 34.4% 

ML15 -6.0% -9.0% -6.3% 1.3% -9.3% -15.6% 14.2% -1.4% 

ML16 19.6% -19.5% 3.1% 10.0% 4.1% 3.6% -0.7% -9.8% 

ML17 19.3% -22.0% -1.0% -1.5% 0.0% -3.6% 26.3% 12.2% 

ML18 4.3% -7.8% 7.7% 3.8% 1.4% 2.4% -13.8% 7.9% 

ML19 -40.0% -39.4% 83.3% 0.0% 5.9% 21.4% 55.6% -50.0% 

ML20 0.0% 50.0% - - 50.0% - - 66.7% 

ML21 -9.9% -8.3% 12.0% -6.3% 1.7% 13.3% 14.5% -6.1% 

ML22 12.5% -13.1% 25.8% -6.2% 3.2% -1.7% 8.3% -18.4% 
Ποσοστά ετήσιας μεταβολής, NUMBER, Κόσμος, 2013-2021 
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ML 

CATEGORY 

2021-

2020 

2020-

2019 

2019-

2018 

2018-

2017 

2017-

2016 

2016-

2015 

2015-

2014 

2014-

2013 

ML1 11.00% -35.24% 1.27% 2.24% -2.72% -0.39% 10.87% -9.89% 

ML2 -5.60% -23.32% 0.94% 6.63% 21.76% -7.47% -5.56% 26.83% 

ML3 -4.41% -21.56% 16.98% 0.49% -6.88% 0.15% 13.79% 8.61% 

ML4 -3.56% -42.09% -6.84% 15.13% -11.34% 4.09% 0.69% 21.36% 

ML5 3.32% -36.45% -2.35% -9.81% 2.31% -2.64% 16.10% -12.25% 

ML6 -9.15% -10.89% -0.79% -2.27% -5.94% -7.28% -13.08% 9.70% 

ML7 14.55% -66.87% -5.68% 7.32% -7.34% -3.28% -7.58% 16.47% 

ML8 -6.23% -10.78% -10.79% -5.25% 4.93% 2.68% -25.50% 39.20% 

ML9 9.43% -50.35% -0.47% 9.16% -8.39% 12.30% -34.14% 55.50% 

ML10 8.18% -40.41% -2.96% -0.38% -9.93% -3.50% -6.15% -1.42% 

ML11 28.92% -45.17% -6.49% -10.01% -0.76% 3.06% 7.00% 14.15% 

ML12 - - - 0.00% -50.00% 0.00% -69.23% 85.71% 

ML13 29.30% -36.01% 15.86% -8.81% 5.30% -7.36% -21.26% 42.27% 

ML14 27.03% -43.51% 55.95% -20.75% -7.83% 2.68% -58.97% 184.38% 

ML15 -6.33% -33.05% 9.60% -10.77% 12.42% -27.64% 16.80% -0.52% 

ML16 21.04% -32.78% -4.45% 4.66% 8.29% 1.28% -1.62% -13.24% 

ML17 14.88% -18.25% 10.78% 6.00% -1.69% 5.01% -14.39% 35.62% 

ML18 5.92% -16.52% 3.71% 2.54% -0.36% 0.36% -28.87% 49.81% 

ML19 50.00% -84.62% 85.71% 16.67% 50.00% 33.33% 0.00% -57.14% 

ML20 - - - - - - - - 

ML21 -21.99% -9.07% 15.59% -11.00% 6.91% 14.33% 8.92% 21.71% 

 

ML22 4.58% -24.34% 26.22% -5.12% 4.99% 5.26% -9.84% -5.73% 
Ποσοστά ετήσιας μεταβολής, NUMBER, EE, 2013-2021 

Στις εικόνες 17 και 18, εντοπίζεται η σύγκριση των μέσων όρων των ποσοστών ετήσιας 

ποσοστιαίας μεταβολής του αριθμού αδειών εξαγωγής κάθε κωδικού και του μέσου όρου των 

ποσοστών συμμετοχής επί του συνολικού αριθμού αδειών κάθε κωδικού.  

 

Αρχικά, διαπιστώνεται υψηλό ποσοστό συμμετοχής για τον ML1, περισσότερο στις άδειες με 

προορισμό World και λιγότερο EU. Πρακτικά, αυτή η διαφοροποίηση στα επίπεδα συμμετοχής, 

καθώς και ο χαμηλότερος αριθμός σε απόλυτους όρους, όπως είδαμε παραπάνω, ίσως υποδηλώνει 

ότι η ένταση της ανάγκης για τα αγαθά του συγκεκριμένου κωδικού εντός ΕΕ είναι χαμηλότερη.  

Μια διαφορά της τάξεως του 5.5% δεν θα μπορούσε να θεωρηθεί μικρή, δεδομένου του γεγονότος, 

ότι υπάρχει μια πληθώρα κωδικών, οι οποίοι δεν ξεπερνούν καν το 3%. Η μεταβολή, που 

υφίσταται, είναι μεγαλύτερη στις άδειες προς World και μικρότερη προς EU, κάτι, το οποίο 

φαντάζει λογικό, στην βάση του ότι υπάρχουν μεγαλύτερα περιθώρια μειώσεων.  

 

Τα ακριβώς αντίστροφα δεδομένα δείχνει να ισχύουν για τον κωδικό ML10. Το ποσοστό 

εκπροσώπησής του επί του συνόλου είναι υψηλότερο στις άδειες προς EU, ενώ σε αυτές είναι και 

υψηλότερη η αρνητική μεταβολή, την οποία σημειώνει κατά μέσο όρο από το 2013 έως και το 

2021.  
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Οι κωδικοί ML3 και ML4, αν και παρουσιάζονται με ένα σεβαστό ποσοστό και στους δύο 

προορισμούς αδειών – της τάξεως του 7,12% και 8,16% για τον ML3 και 4,85% και 5,07 για τον 

ML4 – οι αρνητικές μεταβολές, που σημειώνουν κατά μέσο όρο είναι αμελητέες. Ως εκ τούτου, δεν 

μπορούν να αποτελούν σημαντικό μέρος της εξήγησης για τις μεταβολές επί του συνολικού 

αριθμού των αδειών.  

 

Οι κωδικοί ML6 και ML11, αντιθέτως, με σημαντικά ποσοστά ύψους 11% και 7.37% αντίστοιχα 

για τον Κόσμο και  14.16% και 7.8% αντίστοιχα για την ΕΕ, υφίστανται αρνητικές μεταβολές, οι 

οποίες επιβάλλουν το να ληφθούν υπόψιν για την κατανόηση των μεταβολών επί των συνολικών 

αριθμών αδειών.  
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Εικόνα 17 Ποσοστά μέσης συμμετοχής και μεταβολής, World, 2013-2021 
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Εικόνα 18  Ποσοστά μέσης συμμετοχής και μεταβολής, EU, 2013-2021 
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Συμπέρασμα 

Μετά βεβαιότητας ισχύει η αρχική παρατήρηση, κατά την οποία εντοπίζεται μια αντιστρόφως 

ανάλογη εξέλιξη μεταξύ του αριθμού των αδειών εξαγωγής, ο οποίος μειώνεται και του οποίου η 

μείωση αφορά τόσο την ΕΕ όσο και τον Κόσμο ως προορισμό αυτών, και της αξίας των αδειών 

εξαγωγής, επίσης και για τους δύο προορισμούς.  

Εν συνεχεία, επιβεβαιώνεται, πως η αιτία των παραπάνω παρατηρηθεισών μεταβολών αποδίδεται 

κατά κύριο λόγο σε συγκεκριμένους κωδικούς ML του Ενιαίου Στρατιωτικού Καταλόγου. Το 

γεγονός αυτό, απαρτίζεται, όμως, από δύο πτυχές. 

Κατά πρώτον, η πλειονότητα των κωδικών ML έχει ένα πολύ περιορισμένο ποσοστό συμμετοχής 

σε ό,τι αφορά τόσο την εκάστοτε ετήσια συνολική αξία των αδειών εξαγωγής όσο και τον εκάστοτε 

συνολικό ετήσιο πληθυσμό τους. Ως εκ τούτου, κρίνεται εκ των πραγμάτων ανέφικτο, η όποια 

μεταβολή αυτών των κωδικών, θετική ή αρνητική, να αποβεί καθοριστική στην αναδιαμόρφωση 

της συνολικής εικόνας του εμπορίου αδειών.   

Κατά δεύτερον, υπάρχει μια μικρή υποομάδα κωδικών ML του Ενιαίου Στρατιωτικού Καταλόγου, 

η οποία κυμαίνεται σε ποσοστά αισθητά υψηλότερα από εκείνα της πλειονότητας, αλλά την ίδια 

στιγμή και σε σημαντικά χαμηλότερα από τα ποσοστά των επιδραστικότερων κωδικών. Οι 

«μεταιχμιακοί» αυτοί κωδικοί φέρουν το χαρακτηριστικό, πως τα μερίδια τους είναι σχετικά 

ανίσχυρα υπό μεμονωμένη εξέταση, αλλά με τον σχηματισμό ενός υποσυνόλου αποκτούν 

ικανοποιητικά επίπεδα κανονιστικής ισχύος επί της συνολικότερης εικόνας. Φυσικά, αυτή η 

πιθανότητα μπορεί να λογίζεται ως πραγματοποιήσιμη μόνον υπό την εκπλήρωση μιας 

προϋπόθεσης: οι ετήσιες ποσοστιαίες μεταβολές αυτών των κωδικών ML και, κατά συνέπεια, οι 

διαχρονικοί μέσοι όροι των ετήσιων ποσοστιαίων μεταβολών τους, πρώτον, να σημειώνουν υψηλής 

εντάσεως μεταβολές και, δεύτερον, οι μεταβολές αυτές να είναι ιδίου προσήμου, προκειμένου να 

συναποτελέσουν μια αθροιστική μεταβολή ικανή να μετατοπίσει τα ευρύτερα σύνολα. Στην 

προκειμένη περίπτωση, αυτή η συγκεκριμένη υποομάδα κωδικών ML, τηρεί το κριτήριο της 

μεταβολής του ιδίου προσήμου, ωστόσο, οι εντάσεις των μεταβολών παραμένουν ανεπαίσθητες, 

καθιστώντας την επιδραστικότητά τους περιορισμένη.  

Βάσει των δύο παραπάνω πορισμάτων, επανερχόμαστε την πρότερη δήλωση, επιβεβαιώνοντας, 

πως η αιτία της μεταβολής των υπό εξέταση συνόλων στηρίζεται σε λίγους, αλλά πολύ 

επιδραστικούς κωδικούς ML.  

Σχετικά με την αύξηση της αξίας των αδειών εξαγωγής με προορισμό ΕΕ και Κόσμο, καταλήγουμε 

στο ασφαλές συμπέρασμα, ότι οι κωδικοί ML4, ML9 και ML10 είναι οι βασικοί «υπαίτιοι». Η 
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φύση αυτών των κωδικών, δηλαδή η απαιτούμενη υψηλή τεχνολογία, το απαιτούμενο 

καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό για την κατασκευή, την συντήρηση και τον χειρισμό τους, το 

αναγκαίο know-how, το οποίο πηγάζει από ένα εξίσου απαιτητικό επίπεδο δαπανών σε έρευνα και 

ανάπτυξη, υπό συγκεκριμένες οπτικές, δύναται να βοηθήσει στην ερμηνεία και την εξήγηση των 

προτιμήσεων της αμυντικής βιομηχανίας και την προέλευση αυτών. Δεδομένου του ότι οι τρεις 

αυτοί κωδικοί αφορούν, πολύ απλοϊκά, βόμβες/τορπίλες/βαλλιστικά, πλεούμενα και αεροσκάφη 

αντίστοιχα κατέχουν τα υψηλότερα ποσοστά, ενώ άλλοι κωδικοί πιο αναλώσιμων και φθηνών ανά 

μονάδα προϊόντος όπως οι κωδικοί ML1, ML2 και ML3, που αφορούν όπλα και πυρομαχικά, είναι 

σε χαμηλότατα επίπεδα της τάξεως <5%, τότε θα μπορούσε να αποτελέσει ερμηνεία της 

επικρατούσας πολιτικής και στρατηγικής βούλησης, πως δεν υπάρχει άμεση ανάγκη για ανάπτυξη 

ενός στρατεύματος, αλλά περισσότερο μια εντατικοποίηση της αμυντικής θωράκισης, με τρόπο 

τέτοιο, που να διασφαλίζεται τόσο η αμυντική ικανότητα, μέσω της εναέριας και της θαλάσσιας 

επιτήρησης, όσο και η αποτρεπτική ή και επιθετική δυνατότητα.  

Σχετικά με την μείωση του συνολικού αριθμού αδειών εξαγωγής σε ΕΕ και Κόσμο, η εικόνα, που 

διαμορφώνεται από τα δεδομένα δεν είναι τόσο ενιαία, όσο είναι στην περίπτωση των αξιών. 

Αρχικά, στις άδειες εξαγωγής με προορισμό τον Κόσμο, αναμφίβολα, ο κωδικός ML1 είναι 

διαχρονικά ο πιο πολυπληθής, ενώ στην ίδια χρονική περίοδο το μέσο ποσοστό μεταβολής του ήταν 

-5.6%. Η κατάσταση, βέβαια συνδιαμορφώνεται και από τους κωδικούς ML6, ο οποίος αφορά 

οχήματα, και τον κωδικό ML10, που αφορά αεροσκάφη. Και οι δύο αυτοί κωδικοί υπέστησαν 

ανάλογες μειώσεις με τους ML1, οι οποίες κυμάνθηκαν σε ποσοστά της τάξεως του 6-6.5%.  

Στο ζήτημα των αριθμών αδειών εξαγωγής με προορισμό την ΕΕ παρατηρείται μια αντιμετάθεση 

των προαναφερθέντων κωδικών. Ο κωδικός ML1 εμφανίζεται με μια πιο ισχνή συμμετοχή στις 

ενδοκοινοτικές άδειες, ενώ, αντιθέτως, ο κωδικός ML10 επικρατεί, καταλαμβάνοντας την πρώτη 

θέση, ως ο πιο πολυπληθής κωδικός με ποσοστό συμμετοχής 16,7%. Πέραν αυτού, και ο κωδικός 

ML6 φέρει ισχυροποιημένα ποσοστά συμμετοχής, ανεβαίνοντας στο 14%. Και οι δύο αυτοί 

κωδικοί, οι οποίοι στην προκειμένη περίπτωση κατέχουν τα δύο υψηλότερα μέσα ποσοστά 

συμμετοχής επί του συνολικού αριθμού αδειών προς ΕΕ, υπέστησαν αισθητές μειώσεις του -7% και 

-6.5% αντιστοίχως, ποσοστά ικανά να μεταβάλλουν το σύνολο εξαιτίας της αναφορικότητάς τους 

σε μεγάλους απόλυτους αριθμούς. Ο κωδικός ML1, αν και υποχωρεί στην τρίτη θέση με ποσοστό 

12,5%, σημειώνει μια μικρή αρνητική μεταβολή, η οποία θα μπορούσε να εξηγηθεί από το ήδη 

περιορισμένο πλήθος του συγκεκριμένου κωδικού σε μια γεωπολιτική οντότητα, της οποίας το 

γεωστρατηγικό δόγμα ασφαλείας δεν πρόσταζε, τουλάχιστον μέχρι πρότινος την συντήρηση 

ευμεγέθους στρατεύματος με δυνατότητες άμεσης απόκρισης.  
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Σε ένα γενικότερο πλαίσιο, φαίνεται πως η ΕΕ στρέφεται προς μια εξοπλιστική νοοτροπία, η οποία 

έχει ως βάση της την ποιότητα, την ακρίβεια και την αποτελεσματικότητα στα πλαίσια αξιοποίησης 

των υψηλότερων αποδόσεων της τεχνολογίας, αντί μιας νοοτροπίας, η οποία βασίζεται στο 

εκτόπισμα του πλήθους και την όποια αποτρεπτική ισχύ της υπεραριθμίας ενός στρατεύματος. 

 

Όλες οι προηγηθείσες διαπιστώσεις, σε συνδυασμό με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο 

συνεργασιών και συνεργειών, όπως αυτό περιγράφηκε στην πρώτη ενότητα, συνομολογούν μια 

πραγματικότητα, η ερμηνεία της οποίας, ωστόσο, αναπόφευκτα δεν μπορεί, παρά να εγκλωβιστεί 

στα στενά όρια της υποκειμενικότητας, των ατομικών προδιαθέσεων και των προσωπικών 

εμμονών.  

Τα δεδομένα, σχετικά με την ίδια την Ενιαία Αγορά της Αμυντικής Βιομηχανίας και κατ΄ επέκταση 

την Ευρωπαϊκή Αμυντική Ενοποίηση, μαρτυρούν πέραν πάσης αμφιβολίας πως υπάρχουν ζυμώσεις 

προς αυτήν την κατεύθυνση, ο ρυθμός των οποίων υπονοεί έναν εκθετικό ρυθμό αύξησης, οποίος 

μένει να αποδειχθεί ή να διαψευσθεί τα επόμενα χρόνια. Τα οικονομικά βιομηχανικά μεγέθη 

μεταβάλλονται τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά, ενώ την ίδια στιγμή το προϋπάρχον θεσμικό 

πλαίσιο αναδιαμορφώνεται και αναπροσαρμόζεται στις νέες συνθήκες, έστω και με έναν αργό 

ρυθμό.   

Υπό ένα αισιόδοξο πρίσμα, η Ευρωπαϊκή Ένωση φαίνεται να βρίσκεται προ των πυλών αυτής της 

νέας εποχής αμυντικής ολοκλήρωσης με δύο βασικά στοιχεία. Κατά πρώτον, μπορεί οι θεσμικές 

οντότητες, που έχει στην διάθεση της να μην είναι η αποτελεσματικότερη εκδοχή του εαυτού τους, 

ωστόσο είναι σίγουρα τα απολύτως στοιχειώδη μιας νέας αρχής, πληρώντας όλες τις προϋποθέσεις 

για να γίνουν τα θεμέλια, επί των οποίων και που στα πρότυπα αυτών δύναται να σχηματιστούν 

ισχυρότερα, δραστικότερα και πιο ευέλικτα εργαλεία συντονισμού και σύγκλισης. Κατά δεύτερον, 

είναι αισθητό το κλίμα συνειδητοποίησης εντός της Ένωσης για την νέα τάξη, η οποία 

διαμορφώνεται στο διεθνές περιβάλλον. Αυτό το γεγονός, φυσικά, δεν μπορεί σε καμία περίπτωση 

να ταυτιστεί με την έννοια της πολιτικής βούλησης και, πόσο μάλλον, την έννοια των 

συγκληθεισών πολιτικών βουλήσεων 28 κρατών μελών, αλλά η κοινή αντίληψη και η κοινή 

παραδοχή για το βίωμα μιας κοινής πραγματικότητας είναι η μόνη αρχή για τον σχηματισμό μιας 

κοινής άποψης και, εν συνεχεία, μιας κοινής δράσης.    

Είναι απαραίτητη μια μεταστροφή της μέχρι τώρα επικρατούσης ευρωπαϊκής πολιτικής αντίληψης, 

στάσης και θεώρησης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται είτε στα πρώτα βήματα της ως μια νέα 

αναδυόμενη δύναμη είτε στα τελευταία της ως ένα πολιτικό εγχείρημα, που δεν κατάφερε να 

ορθοποδήσει, προς ανακούφιση τόσο εχθρών όσο και φίλων. Για να είναι τα πρώτα βήματα, είναι 
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αναπόφευκτη η απενοχοποίηση της ιδέας μιας Ευρωπαϊκής Στρατηγικής Αυτονομίας (Autonomy) ή 

Κυριαρχίας (Sovereignty). Η Ένωση έχοντας συγκρατήσει στον πυρήνα της τις αρχικές 

προσαρμογές στις αξίες της Ελευθερίας, της Δημοκρατίας και των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 

φαίνεται διαχρονικά να συντηρεί φοβικά σύνδρομα απέναντι σε μια αλλαγή της από περιφερειακή 

οντότητα ήπιας ισχύος σε έναν γεωπολιτικό παίκτη σκληρής ισχύος.  

 

Οι όλο και αυξανόμενες τάσεις αποπαγκοσμιοποίησης δεν εξυπηρετούν πια ένα μοντέλο πολιτικών 

περιφερειακής αιρεσιμότητας, διαπολιτισμικής διπλωματίας και δηλώσεων που «καταδικάζουν 

ομοφώνως και απερίφραστα» συμπεριφορές, ουκ ολίγες φορές, παγιωμένες και αποκλίνουσες του 

Διεθνούς Δικαίου.  

Η Ένωση έχει, πλέον, εξαντλήσει τα όρια αξιοποίησης αυτών των πρακτικών, στην διάρκεια όλων 

εκείνων των χρόνων, που ήθελε να διαμοιράσει και να εξάγει την ευημερία της στην γεωπολιτική 

της «γειτονιά», ορθώς αντιλαμβανόμενη το συμφέρον μιας ευρύτερης ειρήνης.  

 

Είναι βέβαιο, πως αργά ή γρήγορα θα έρθουν απειλές προ των ευρωπαϊκών πυλών, οι οποίες δεν θα 

αντιμετωπίζονται ούτε με την εμπορική ισχύ του μονοψωνίου, ούτε με τις οικονομικές κυρώσεις, 

ούτε με ψηφίσματα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ και αποφάσεις των δικαστηρίων του ΠΟΕ. Η 

Ρωσική Ομοσπονδία μπορεί να μην αποτελεί αυτόν τον κίνδυνο και ο Putin να μην είναι εκείνος, 

που θα θέσει την Ευρωπαϊκή Κυριαρχία και Άμυνα υπό δοκιμασία, ωστόσο φέρουν όλα τα 

απαιτούμενα να χαρακτηριστικά, προκειμένου να αξιοποιηθούν ως η αφορμή συνειδητοποίησης 

του κενού αποτροπής, της έλλειψης αυτονομίας, της στρατιωτικής και οπλικής εξάρτησης και της 

πρότερης άγνοιας κινδύνου. 
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EU Military List Category 

ML1: Smooth-bore weapons with a calibre of less than 20 mm, other arms and automatic 

weapons with a calibre of 12.7 mm (calibre 0.50 inches) or less and accessories, and specially 

designed components therefor  

ML2: Smooth-bore weapons with a calibre of 20 mm or more, other weapons or armament with 

a calibre greater than 12.7 mm (calibre 0.50 inches), projectors specially designed or modified 

for military use and accessories, and specially designed components therefor  

ML3: Ammunition and fuze setting devices, and specially designed components therefor  

ML4: Bombs, torpedoes, rockets, missiles, other explosive devices and charges and related 

equipment and accessories, and specially designed components therefor  

ML5: Fire control, surveillance and warning equipment, and related systems, test and alignment 

and countermeasure equipment, specially designed for military use, and specially designed 

components and accessories therefor  

ML6: Ground vehicles and components  

ML7: Chemical agents, "biological agents","riot control agents", radioactive materials, related 

equipment,components and materials  

ML8: "Energetic materials", and related substances  

ML9: Vessels of war (surface or underwater), special naval equipment, accessories, components 

and other surface vessels  

ML10: "Aircraft", "lighter-than-air vehicles", "Unmanned Aerial Vehicles" ("UAVs"), aero-

engines and "aircraft" equipment, related equipment, and components, specially designed or 

modified for military use  

ML11: Electronic equipment, "spacecraft" and components, not specified elsewhere on the EU 

Common Military List  

ML12: High velocity kinetic energy weapon systems and related equipment, and specially 

designed components therefor  

ML13: Armoured or protective equipment, constructions,components, and accessories  

ML14: Specialised equipment for military training or for simulating military scenarios, 

simulators specially designed for training in the use of any firearm or weapon specified by ML1 

or ML2, and specially designed components and accessories therefor  



[42] 
 

ML15: Imaging or counter measure equipment, specially designed for military use, and 

specially designed components and accessories therefor  

ML16: Forgings, castings and other unfinished products, specially designed for items specified 

by ML1 to ML4, ML6, ML9, ML10,ML12 or ML19  

ML17: Miscellaneous equipment, materials and "libraries", and specially designed components 

therefor  

ML18: 'Production' equipment, environmental test facilities and components  

ML19: Directed Energy Weapon (DEW) systems, related or counter measure equipment and test 

models, and specially designed components therefor  

ML20: Cryogenic and "superconductive" equipment, and specially designed components and 

accessories therefor  

ML21: "Software"  

ML22: "Technology" 

 

Περιγραφή της βάσης δεδομένων COARM Public v2.0  

• Ακολουθεί η περιγραφή της σχετικής βάσης δεδομένων, από την οποία αντλήθηκαν όλα 

τα σχετικά δεδομένα, όπως αυτή περιγράφεται ακριβώς από την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 

Εξωτερικής Δράσης στην υποενότητα Εισαγωγής της: 

«Αυτή η βάση δεδομένων περιέχει πληροφορίες σχετικά με την αξία, τον προορισμό και τον τύπο 

αδειών εξαγωγής όπλων και τις πραγματικές εξαγωγές από τα κράτη μέλη της ΕΕ. 

Όλα τα δεδομένα παρέχονται από τα κράτη μέλη της ΕΕ. Οι ενημερώσεις πραγματοποιούνται 

ετησίως. 

Ενώ οι αποφάσεις για την έκδοση αδειών εξαγωγής στρατιωτικού εξοπλισμού αποτελούν σαφή εθνική 

αρμοδιότητα, οι κριτήρια αξιολόγησης πάνω στα οποία βασίζονται οι εθνικές αρχές για τις αποφάσεις 

τους είναι ευρωπαϊκά. Αυτά κατοχυρώνονται στην Κοινή Θέση 2008/944 ΚΕΠΠΑ ως το πλαίσιο της 

ΕΕ για την εξαγωγή όπλων. 

Ο ΕΥΕΔ συνεργάζεται με τα κράτη μέλη προς την αύξηση της διαφάνειας και της σύγκλισης στην 

εφαρμογή αυτής της Κοινής Θέσης. 
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Είναι ουσιώδους σημασίας να διατηρηθούν οι ευρωπαϊκές αξίες κατά την εξαγωγή όπλων: η αυστηρή 

εφαρμογή από τα κράτη μέλη της Κοινής Θέση.» 

• Ακολουθεί το επεξηγηματικό πλαίσιο της βάσης δεδομένων, όπως αυτό αναφέρεται από 

την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης: 

«Οι αριθμοί κατηγοριοποιούνται ανά κράτος μέλος της ΕΕ και ανά κατηγορία του Κοινού 

Στρατιωτικού Καταλόγου της ΕΕ: 

(α) Αριθμός αδειών που εκδόθηκαν 

(β) Αξία αδειών που εκδόθηκαν (€) 

(γ) Αξία εξαγωγών όπλων (€, εάν είναι διαθέσιμη) 

(δ) Αριθμός απορρίψεων 

Διαφορές μπορεί να εμφανιστούν μεταξύ των κατηγοριοποιημένων αριθμών και των συνόλων λόγω 

απορρίψεων που αφορούν περισσότερες από μία κατηγορίες του Κοινού Στρατιωτικού Καταλόγου 

της ΕΕ, ή απορρίψεων για είδη εκτός από αυτά που εμφανίζονται στον Κοινό Στρατιωτικό 

Κατάλογο της ΕΕ. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις, σύμφωνα με την Κοινή Θέση, περιλαμβάνονται οι απορρίψεις που 

εκδίδονται για είδη που δεν εμφανίζονται στον Κοινό Στρατιωτικό Κατάλογο της ΕΕ (π.χ. για 

αιτήσεις αδειών για συναλλαγές διπλής χρήσης όπου έχει προβλεφθεί στρατιωτική χρήση). 

(ε) Κριτήριο της Κοινής Θέσης 2008/944 που ενεργοποιήθηκε για να υποστηριχθεί η 

απόρριψη 

Προσεγγιστικός αριθμός φορών που κάθε κριτήριο ενεργοποιείται. 

Συγκέντρωση Δεδομένων 

Οι στατιστικές συντάσσονται διαφορετικά από κάθε κράτος μέλος, δεν χρησιμοποιείται ενιαίο 

πρότυπο. 

Δεν αναφέρουν όλα τα κράτη μέλη την πραγματική αξία των εξαγωγών όπλων. Δεν γίνεται 

επομένως συγκέντρωση σε επίπεδο ΕΕ. 
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